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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΕΣ ΘΕΣΕΙΣ 

της ΑΥΤΟΝΟΜΗΣ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗΣ ΠΟΛΙΤΩΝ ΙΚΑΡΙΑΣ

Είμαστε μια δημοτική κίνηση, η «Αυτόνομη Συσπείρωση Πολιτών Ικαρίας», η μοναδική ανεξάρτητη 

παράταξη που δεν υποστηρίζεται από κανένα κόμμα, σε σχέση με τις δύο άλλες που έχουν ανακοι-

νώσει την υποψηφιότητά τους. Γι’ αυτό ο δρόμος μας είναι πολύ δύσκολος, αλλά ταυτόχρονα ελπιδο-

φόρος, γιατί πιστεύουμε ότι μέσα από αυτόν θα επικοινωνήσουμε με τους δημότες πιο ελεύθερα, θα 

συναποφασίσουμε χωρίς δεσμεύσεις και θα έχουμε καλύτερα αποτελέσματα.

 Αν κάνουμε μια σύντομη καταγραφή των σοβαρών προβλημάτων που αντιμετωπίζουμε, των αι-

τημάτων και των διαμαρτυριών από τη μια μεριά, και τα σταθμίσουμε με όσα επιτεύχθηκαν από την 

άλλη, διαπιστώνουμε ισχνά αποτελέσματα. Φαίνεται δηλαδή καθαρά πως είμαστε σχεδόν μόνοι. Κάθε 

φορά βέβαια ακούγονται μεγάλα λόγια από κάποιους συνδυασμούς για «ηχηρά μηνύματα» προς την 

εξουσία, αν αναλάβουν αυτοί το Δήμο. Είναι όμως προφανές ότι το εκλογικό αποτέλεσμα στο νησί μας 

ελάχιστα απασχολεί και ενοχλεί τις εκάστοτε κυβερνήσεις. 

Σαφώς και έχουμε άποψη, πολύ κατασταλαγμένη μάλιστα, κατά της πολιτικής του Μνημονίου, του 

ΔΝΤ και των κυβερνητικών μέτρων. Οι συζητήσεις όμως περί αυτών είναι περισσότερο θεωρητικές 

και μόνο σκοπό έχουν να δείξουν τις διαφορές στις εκτιμήσεις και στη θέση που θα πάρει κάθε 

υποψήφιος δήμαρχος και ο σχηματισμός του οποίου ηγείται. Η έκθεση ιδεών για τις πολιτικές που 

ακολουθεί η κυβέρνηση δε χαρακτηρίζει κάποιον ως αγωνιστή ούτε τον καθιστά ικανότερο ως δή-

μαρχο της Ικαρίας. 

Το ίδιο ισχύει για τον «Καλλικράτη», αφού κάθε νοήμων άνθρωπος εκφράζει την αντίθεσή του, κα-

θώς αντιλαμβάνεται τη δυσκολία που θα αντιμετωπίσουν οι Δήμοι να ανταποκριθούν στις αυξημένες 

αρμοδιότητες με ασαφή και ελλιπή χρηματοδότηση. Δεν αναλωνόμαστε σε συζητήσεις περί αυτών, 

επειδή μιλάμε για μία δομή που γιγαντώνεται σε σχέση με το παρελθόν, που θα έχει (τουλάχιστον 

στην αρχή) τεράστιο πρόβλημα στην οργάνωσή της, αλλά κυρίως στη στελέχωσή της. Ο βιολογικοί 

καθαρισμοί, για παράδειγμα, δεν πρέπει και δεν μπορούν να συνδέονται με τις διεθνείς εξελίξεις, με 

την εξάρτηση και τις δεσμεύσεις που δημιούργησε η κυβέρνηση με τις τράπεζες, τη διεθνή οικονομι-

κή ύφεση κλπ. Καλώς ή κακώς, θα πορευτούμε με τον «Καλλικράτη» και ό,τι μπορούμε να κάνουμε 

στο νησί θα γίνει κάτω από τους περιορισμούς της νέας διοικητικής μεταρρύθμισης. Κανένας δε 

διανοείται να μείνει άπραγος, επειδή δε συμφωνεί με την εφαρμογή του. 

Έχουμε μια καλύτερη ευκαιρία να έρθουμε πιο κοντά, να συμμετέχουμε πιο ενεργά και να αποφασί-
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ζουμε από κοινού για την πρόοδο του νησιού μας. Οι δρόμοι Φραντάτο - Ράχες και Μαγγανίτης - Καρκινάγρι 

μειώνουν αισθητά τις αποστάσεις και το χρόνο μετακίνησης. Είναι γεγονός ότι κατασκευάστηκαν με πολύ 

μεγάλη καθυστέρηση, αλλά τώρα η ολοκλήρωσή τους πρέπει να τοποθετηθεί ψηλά στις προτεραιότητες, για 

να ενώσει, ουσιαστικά πλέον, τη βόρεια και δυτική Ικαρία με την πρωτεύουσα του Δήμου. Είναι καθοριστικής 

σημασίας, αφού αναζητούμε και επιδιώκουμε πραγματική συμμετοχή των δημοτών στα κοινά και στις απο-

φάσεις. Μέχρι στιγμής τα Τοπικά Συμβούλια δε λειτούργησαν πουθενά, σε αντίθεση με τις προγραμματικές 

εξαγγελίες, ενώ θα μπορούσαν να δώσουν το κίνητρο και το ερέθισμα της συμμετοχής και να μας έχουν βάλει 

ήδη στη σωστή τροχιά, αφού στο διευρυμένο Δήμο όχι μόνο προβλέπεται η λειτουργία τους, αλλά κρίνεται και 

απαραίτητη. Οι τωρινές δημοτικές αρχές δημιούργησαν επιτροπές που δε συσκέφθηκαν ποτέ και δεν πήραν 

καμία απόφαση. Από την κορυφή ως τη βάση δεν υπήρξε ποτέ μια κλιμακωτή ανάμειξη, αλλά ένα χάσμα. Οι 

λαϊκές συνελεύσεις, όπου και όταν αυτές έγιναν, δεν είχαν ως σκοπό να ακουστούν πολλές και διαφορετικές 

φωνές που θα διαμορφώσουν την όποια τελική απόφαση. Έγιναν για επίδειξη δύναμης, για εσωτερική κατα-

νάλωση και ήταν στημένες με ειλημμένες τις αποφάσεις. 

Η ένωση διαφορετικών και ετερόκλητων κομματιών της κοινωνίας μας, με σκοπό να δημιουργηθεί ένα 

διακομματικό σχήμα με πολλές συνιστώσες, δεν έχει παρόν και δεν μπορεί να έχει μέλλον. Όσες φορές επι-

χειρήθηκε στο παρελθόν δεν έφερε κανένα αποτέλεσμα, γιατί είναι μια λύση ανάγκης εντελώς ευκαιριακή 

και επιφανειακή. Βρίσκονται μαζί κάποιοι άνθρωποι που λίγους μήνες πριν δεν είχαν τίποτα κοινό και δεν 

μπορούν να το βρουν ξαφνικά. Δεν έχουν προηγηθεί διεργασίες, ανταλλαγή απόψεων ή έστω ένας στοιχειώ-

δης προγραμματισμός. Το μόνο που προγραμματίζεται την τελευταία στιγμή είναι η εκπροσώπησή τους από 

ένα δημοφιλές πρόσωπο κοινής αποδοχής. Αυτό όμως δεν εξασφαλίζει ούτε στο ελάχιστο τη σύσταση ενός 

δημοτικού συμβουλίου, αξιόπιστου και κυρίως λειτουργικού. 
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ΟΡΓΑΝΩΣΗ - ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΔΗΜΟΥ 

& ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΔΗΜΟΤΩΝ

Οργάνωση

Η οργάνωση και λειτουργία του Δήμου είναι ένα πολύ σημαντικό κεφάλαιο, γιατί έχει άμεσο αντίκτυπο και 

αποτέλεσμα στη ζωή των κατοίκων. Δεν αποτελεί τη βιτρίνα της δουλειάς μιας Δημοτικής Αρχής, αλλά ίσως 

είναι το αποτελεσματικότερο και ουσιαστικότερο, γιατί έχει να κάνει άμεσα με την εξυπηρέτηση του πολίτη 

στην καθημερινή επαφή του, με το δήμο. Ένας ελλιπής και αναποτελεσματικός μηχανισμός όμως δεν μπορεί 

να ανταποκριθεί στις σύγχρονες ανάγκες. Γι’ αυτό πρέπει να προχωρήσουμε στην:

n Επέκταση των δραστηριοτήτων της Δημοτικής Επιχείρησης.

n Στελέχωση του Δήμου με επιστημονικό προσωπικό.

n Δημιουργία Δικτύου info kiosks για την εξυπηρέτηση των δημοτών στα χωριά τους (έκδοση πιστοποιητι-

κών και άλλων εγγράφων με χρήση κάρτας και κωδικό δημότη).

n Δημιουργία ιστοσελίδας του Δήμου με συνεχή ενημέρωση και αναβάθμιση της.

n Λειτουργία σε δημοτικούς χώρους σημείων πρόσβασης στο internet με παράλληλη παροχή βασικών γνώ-

σεων για τη χρήση του.

n Ανακαίνιση και αξιοποίηση των κοινοτικών καταστημάτων, ώστε να είναι προσβάσιμα από τους δημότες 

και να γίνουν σημεία εξυπηρέτησης και επαφής με το Δήμο.

n Καταγραφή και δημιουργία μητρώου της Δημοτικής ακίνητης περιουσίας με σκοπό την συντήρησή της και 

καλύτερη αξιοποίηση της.

Δ.Σ. 
Διαδικασία λήψης αποφάσεων 
διεύρυνση της συμμετοχής 
εφαρμογή του κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων

Ο κώδικας Δήμων και Κοινοτήτων προβλέπει και θεσμοθετεί τη συμμετοχή των δημοτών στη λήψη των 

αποφάσεων. Όμως όλα αυτά τα άρθρα που αναφέρονται στη σύσταση γνωμοδοτικών επιτροπών, στη λειτουρ-
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γία των Τοπικών Συμβουλίων, στις λαϊκές συνελεύσεις δεν εφαρμόζονται.

Εμείς λέμε ότι η προοδευτική πολιτική είναι αυτή που διευρύνει τη δημοκρατία μέσα σ’ ένα Δήμο, κάνο-

ντας συμμέτοχους και συνδιαμορφωτές τους δημότες στη διαδικασία της λήψης των αποφάσεων. Δέσμευσή 

μας λοιπόν είναι να λειτουργήσουν τα Τοπικά Συμβούλια και να ανταποκριθούν στο ρόλο τους, και επιπλέον 

πέρα από τον κώδικα να θεσμοθετηθούν άτυπα συμβούλια (επιτροπές) ανά χωριό - Επιτροπές Χωριών- που 

θα λειτουργούν συνεργατικά με τα τοπικά συμβούλια, όπου αυτά υπάρχουν.

Ο προγραμματισμός των έργων ενόψει της κατάρτισης του ετήσιου προϋπολογισμού, είναι αδιανόητο να 

γίνεται χωρίς τη συμμετοχή και τις προτάσεις των Τοπικών και Συνοικιακών Συμβουλίων. Επίσης είναι αδι-

ανόητο να μη γίνεται ποτέ απολογισμός για την εκτέλεση του τεχνικού προγράμματος ανά γεωγραφική περι-

φέρεια. 

Δεσμευόμαστε για τη λειτουργία των συμβουλίων αυτών καθώς και των συνελεύσεων όχι για το θεαθήναι, 

όπως γίνεται μέχρι τώρα ( συνελεύσεις γίνονται συνήθως μόνο για θέματα που δεν είναι στην αποκλειστική 

αρμοδιότητα του Δήμου και άρα δεν δημιουργούν τριβές), αλλά για να πλατύνουμε τη δημοκρατία, να κάνου-

με πράξη  τη συμμετοχή και κυρίως να ενεργοποιήσουμε τον έλεγχο της κοινωνίας για το έργο του Δήμου. 

Πιστεύουμε ότι στις μικρές κοινωνίες η άμεση Δημοκρατία είναι εφαρμόσιμη.

Δεσμευόμαστε για:

n Ενεργοποίηση των θεσμών για μια συμμετοχική και αποκεντρωτική Τ.Α.

n Εφαρμογή της διαδικασίας του Συμμετοχικού Προϋπολογισμού.

n Αποκέντρωση στη λειτουργία του Δήμου με συνεδριάσεις του ΔΣ, στις έδρες των Δημοτικών Ενοτήτων, 

ανάλογα με τα θέματα τοπικού ενδιαφέροντος.

n Αποκέντρωση υπηρεσιών του Δήμου με γνώμονα την καλύτερη εξυπηρέτηση των Ικαριωτών και τη μεγα-

λύτερη αποτελεσματικότητα στο έργο τους.

n Διαφάνεια, τακτικό Απολογισμό και δημοσιοποίηση των πρακτικών του Δ.Σ. και όλων των θεμάτων που 

αφορούν τους Δημότες, μέσω της ιστοσελίδας του Δήμου αλλά και της έκδοσης περιοδικού ενημερωτικού 

δελτίου ανά δίμηνο από τη Δ.Α. 
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n Αξιοποίηση στο μέγιστο δυνατό βαθμό του ανθρώπινου δυναμικού και των Συλλογικών φορέων του νησιού 

και της παροικίας.

n Συνεργασία με τον Σύλλογο Ικαρίων Επιστημόνων που πρέπει να είναι ένας πολύτιμος τεχνικός σύμβου-

λος του Δήμου, όσον αφορά την γνωμοδότηση του σε Μελέτες, αλλά και στην κατασκευαστική φάση των 

μεγαλύτερων έργων.

n Σύσταση Συμβουλευτικών Οργάνων, με τη συμμετοχή επαγγελματικών φορέων και κοινωνικών ομάδων, 

με σκοπό τον καλύτερο σχεδιασμό δράσεων ανά τομέα και την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση τοπικών 

προβλημάτων.
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ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Συνήθως η ανάπτυξη που επιδιώκεται και παρουσιάζεται ως μοναδική επιλογή για την πρόοδο των νησιω-

τικών περιοχών, δεν είναι παρά μια «βίαιη» εφαρμογή αναπτυξιακών μοντέλων γενικής χρήσης, τα οποία 

στην καλύτερη περίπτωση αποβλέπουν στην οικονομική μεγέθυνση της περιοχής. Αυτόματα λοιπόν χάνεται 

η πραγματική έννοια της ανάπτυξης, καθώς ταυτίζεται αποκλειστικά με οικονομικά μεγέθη. Αντιθέτως εμείς 

θεωρούμε ότι η έννοια της ανάπτυξης είναι στενά δεμένη και με την ποιότητα ζωής, με την προστασία του 

περιβάλλοντος, το σεβασμό του τοπικού πολιτισμού και τις ιδιαίτερες συνθήκες, που ποικίλλουν από τόπο 

σε τόπο. Με άλλα λόγια πρέπει να έχει ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα. Για να μπορέσουμε να διεκδικήσουμε 

μία βιώσιμη και πολύπλευρη ανάπτυξη, είναι αναγκαίο να αξιοποιήσουμε τα συγκριτικά πλεονεκτήματα του 

τόπου μας και το ανθρώπινο δυναμικό του. Μόνο με αυτόν τον τρόπο θα οδηγηθούμε στο μέλλον που μας 

ταιριάζει και μας αξίζει .

Εκ των πραγμάτων η ευθύνη για την επίτευξη μιας αυτοτροφοδοτούμενης και αειφόρου ανάπτυξης βαραί-

νει την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Επιβάλλεται να έχει όραμα, για να εκπονήσει ένα αναπτυξιακό σχέδιο και να 

δημιουργήσει τις υποδομές, έτσι ώστε οι τοπικές δραστηριότητες να συνδυαστούν, να αξιοποιηθούν και να 

αποδώσουν στο μέγιστο δυνατό βαθμό. 

Σημαντικό είναι, στα πλαίσια του σχεδιασμού και του προγραμματισμού, να ετοιμάζει ο Δήμος έγκαιρα 

τις απαραίτητες μελέτες, ώστε να απορροφά χρηματοδοτικά «πακέτα» από την Ε.Ε. και από τους Εθνικούς 

Πόρους. Σήμερα έχουμε αρκετή γνώση και εμπειρία ως κοινωνία, ώστε να μπορούμε να αξιοποιούμε σωστά 

τις χρηματοδοτήσεις με βάση μια άλλη λογική, της αειφόρου ανάπτυξης.

 Οι αλληλοσυνδεόμενες δραστηριότητες, που μέχρι τώρα καθορίζουν την οικονομία και κατά συνέπεια την 

ανάπτυξη του τόπου μας, είναι ο τουρισμός, η γεωργία, η μελισσοκομία, η αλιεία και η κτηνοτροφία. Σε αυτές 

θα πρέπει να προστεθούν η μεταποίηση, ο κατασκευαστικός-οικοδομικός τομέας και οι καινοτόμες δράσεις. 
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ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Το περιβάλλον και η βιοποικιλότητα του νησιού μας αποτελούν το πολύτιμο «κεφάλαιό» μας και αναγκαία 

προϋπόθεση για μια καλύτερη ποιότητα ζωής, αλλά και για οποιαδήποτε μορφή ανάπτυξης. Δεν μπορούμε 

να μιλάμε γι’ αυτά αν πρώτα από όλα δεν προστατεύσουμε, δεν αποκαταστήσουμε και δεν αξιοποιήσουμε το 

φυσικό περιβάλλον. Για το λόγο αυτό πρέπει, να αναλάβουμε δράσεις και να εφαρμόσουμε συγκεκριμένες 

πολιτικές.

Αυτές είναι:

n Προστασία υποβαθμισμένων περιοχών με τη διακοπή οποιασδήποτε δραστηριότητας σε αυτές (βόσκηση, 

υλοτόμηση, χωματοληψίες κ.ά).

n Άμεση εφαρμογή όλων των απαγορευτικών διατάξεων βοσκής που έχουν εκδοθεί από την Δ/νση Δασών 

και παραμένουν ανενεργές επί χρόνια.

n Εφαρμογή προγραμμάτων αποκατάστασης των αποδασωμένων και υπερβοσκημένων περιοχών με περι-

φράξεις και συστηματικές, οργανωμένες και επαναλαμβανόμενες δενδροφυτεύσεις.

n Δημιουργία δημοτικού φυτωρίου με ενδημικά φυτά και δένδρα.

n Εκπόνηση ολοκληρωμένης μελέτης για το φαινόμενο της Ερημοποίησης στην Ικαρία.

n Λήψη μέτρων για τη ριζική αλλαγή του τρόπου διαχείρισης της κτηνοτροφικής δραστηριότητας από ανεξέ-

λεγκτη-ανεπιτήρητη σε ελεγχόμενη-επιτηρούμενη.

n Χωροθέτηση σημείων εναπόθεσης προϊόντων εκσκαφής, ενημέρωση των δημοτών για την υποχρέωσή 

τους να χρησιμοποιούν τα καθορισμένα σημεία και εφαρμογή κυρώσεων σε αντίθετη περίπτωση.

n Οργάνωση και πλήρης λειτουργία του Συστήματος Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Αποβλήτων, με την αποπε-

ράτωση των προβλεπόμενων από τη σχετική μελέτη υποδομών ( π.χ. στέγαστρο Ραχών). Ιδιαίτερη έμφαση 

θα δοθεί στην ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των κατοίκων κάθε ηλικίας σχετικά με την αναγκαιότητα 

και τη σημασία της ανακύκλωσης. Η κατασκευή ΧΥΤΥ στην Ικαρία αποτελεί αναγκαιότητα για ένα ολο-

κληρωμένο σύστημα διαχείρισης απορριμμάτων. Η χωροθέτηση του ΧΥΤΥ είναι δεδομένη και πρόσφατα 

εγκρίθηκε η Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, ενώ απομένει η ολοκλήρωση της μελέτης κατασκευ-

ής και η χρηματοδότηση/δημοπράτηση του έργου. Η διαδικασία αυτή θα ολοκληρωθεί με το κλείσιμο και 

την άμεση αποκατάσταση των παλιών σκουπιδότοπων (ΧΑΔΑ). 
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n Εκπόνηση ολοκληρωμένου σχεδίου πυροπροστασίας της Ικαρίας συνολικά (χαρτογράφηση επαρχιακών 

και αγροτικών δρόμων, επισήμανση των επικίνδυνων περιοχών, κατασκευή δεξαμενών και δικτύου πυ-

ροσβεστικών κρουνών, συνεχής εκπαίδευση και ενημέρωση των πυροσβεστών και των πολιτών για την 

αντιμετώπιση πυρκαγιών και σχέδια διαφυγής, ανελλιπής καθαρισμός των δρόμων και των χωραφιών κ.ά) 

. Συνεργασία με το Σύλλογο Εθελοντών Πυροσβεστών.

n Επίσπευση των διαδικασιών για την κατασκευή μονάδων βιολογικού καθαρισμού σε Άγιο Κήρυκο – Θέρμα, 

Φάρο, Ξυλοσύρτη, Αρμενιστή –Γιαλισκάρι, Καρκινάγρι, Καραβόσταμο και προγραμματισμός κατασκευής 

μικρότερων σε όλους τους παραθαλάσσιους οικισμούς.

n Ενθάρρυνση και υποστήριξη κάθε εθελοντικής δραστηριότητας που σκοπό έχει την προστασία, τον καθα-

ρισμό και την ενίσχυση του φυσικού περιβάλλοντος.

n Συστηματική συνεργασία με το διεθνές δίκτυο εθελοντικής εργασίας SCI, για να φιλοξενούμε όσο το δυ-

νατόν περισσότερους εθελοντές και να αξιοποιούμε την προσφορά τους σε εργασίες που έχουν σχέση με 

το φυσικό και δομημένο περιβάλλον του νησιού (διάνοιξη-καθαρισμός μονοπατιών, αποκατάσταση παλιών 

αναβαθμών και φραγμών, περίφραξη και δενδροφύτευση υπερβοσκημένων περιοχών κ.ά.).

n Προστασία και μέτρα για την αναγέννηση του σπάνιου δάσους αριάς στου Ράντη. Προώθηση της δημιουρ-

γίας Κέντρου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στο κλειστό Δημοτ. Σχολείο του Φραντάτου.

n Αποκατάσταση της κατεστραμμένης περίφραξης για την αναγέννηση της χλωρίδας στην Αρέθουσα και 

δημιουργία ανάλογων πυρήνων στη δυτική Ικαρία και στην περιοχή Χρυσοστόμου.

n Ένταξη της Ικαρίας στο νησιωτικό δίκτυο ΔΑΦΝΗ που αφορά στην αειφόρο ανάπτυξη. 
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ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Η τουριστική ανάπτυξη πρέπει να είναι από τις βασικές προτεραιότητες της Αυτοδιοίκησης, διότι έχει 

πολλαπλασιαστικά θετικές επιδράσεις σε όλες σχεδόν τις άλλες δραστηριότητες της τοπικής οικονομίας 

(γεωργία, κτηνοτροφία, αλιεία, οικοτεχνία, εμπόριο, μεταφορές, λοιπές υπηρεσίες) και έτσι συμβάλλει στη 

στήριξή της. Για να είναι επιτυχημένη, πρέπει να συνδυάζει τη μέγιστη αξιοποίηση και την ορθολογική χρήση 

των τουριστικών πόρων με την αύξηση και την ποιοτική αναβάθμιση της τουριστικής δραστηριότητας, αλλά 

και την απαραίτητη προσαρμογή της στις τοπικές κοινωνικές, πολιτιστικές, περιβαλλοντικές ιδιαιτερότητες 

και συνθήκες.

Για να είναι βιώσιμη και αειφόρος, πρέπει να διαφυλάσσει, να προστατεύει και να βελτιώνει τους πόρους 

της, που δεν είναι άλλοι από το φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον. Επίσης πρέπει να είναι συμβατή με τη 

«φέρουσα ικανότητα» της περιοχής, δηλαδή με τις δυνατότητες της κοινωνικο-οικονομικής δομής και του 

περιβάλλοντος να απορροφήσουν τις συνέπειες και τις πιέσεις από τη μεγέθυνση της τουριστικής δραστηρι-

ότητας. Ειδικά η σημασία του περιβάλλοντος, φυσικού και δομημένου, στην τουριστική ανάπτυξη μικρών και 

απομονωμένων περιοχών είναι μεγάλη, καθώς αυτό αποτελεί το συγκριτικό τους πλεονέκτημα μαζί με τον 

τοπικό πολιτισμό και την παράδοση.

Ιδανικές λοιπόν για την Ικαρία είναι οι ειδικές και εναλλακτικές μορφές τουρισμού, οι οποίες αφενός σέ-

βονται την τοπική κοινωνία, τον τρόπο ζωής και τα ήθη της, αφετέρου διαφυλάσσουν την ισορροπία ανάμεσα 

στην τουριστική ανάπτυξη και τις περιβαλλοντικές δυνατότητες. Και αυτό γιατί οι μορφές τούτες, οι οποίες 

βρίσκονται στον αντίποδα του μαζικού τουρισμού, διασφαλίζουν την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος 

και το σεβασμό της κοινωνικο – πολιτιστικής κληρονομιάς. Αυτός ο τουρισμός μπορεί να συνυπάρξει αρμο-

νικά με τη βιωσιμότητα των πόρων του τόπου υποδοχής, ενώ ταυτόχρονα ενισχύει τις σχέσεις των ντόπιων 

με τους επισκέπτες.

 Έτσι οι ενδεδειγμένες μορφές τουρισμού είναι:

Ιαματικός τουρισμός

 Η Ικαρία έχει τη σπάνια τύχη να είναι προικισμένη με τον ανεκτίμητο πλούτο των ιαματικών πηγών. Ήταν γνω-

στές από την αρχαιότητα, αλλά οι περιγραφές αρχικά και οι επιστημονικές εξερευνήσεις και μετρήσεις αργότερα 
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αρχίζουν από την εποχή του Όθωνα. Όλοι συμφωνούν ότι η υψηλή περιεκτικότητα των αλιπηγών μας σε φαρμακο-

λογικά δραστικά συστατικά τις καθιστά εξαιρετικά αποτελεσματικές. Η εμπειρία και οι μαρτυρίες των λουομένων, 

που τις επισκέπτονται επί πολλά χρόνια, τις θέλουν θαυματουργές. Η ιαματική λουτροθεραπεία στις πηγές της 

Ικαρίας εφαρμόζεται σε ένα μεγάλο αριθμό ασθενειών στα περισσότερα συστήματα: νευραλγίες – νευρίτιδες, αρ-

θροπάθειες, δερματοπάθειες, αναπνευστικές παθήσεις, γυναικολογικά προβλήματα, μετατραυματικές και μετεγ-

χειρητικές παθήσεις, χρόνια κόπωση και άγχος κ.ά. Υπάρχει η δυνατότητα αξιοποίησης του ιαματικού τουρισμού 

καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, αρκεί να ολοκληρωθούν και να αναβαθμιστούν από το Δήμο οι σχετικές υποδομές 

και υπηρεσίες, σε συνεργασία με τους εμπλεκόμενους επαγγελματίες των Θερμών και του Αγίου Κηρύκου.

Ο ιαματικός τουρισμός αποτελεί την ατμομηχανή της οικονομικής ζωής όλης της περιοχής. Αυτά που η 

Δημοτική Αρχή μπορεί να κάνει χωρίς ιδιαίτερο κόστος και μέσω της ΑΔΕΑΚ είναι:

n Να προσδιορίσει ακριβώς την ημερομηνία έναρξης και λήξης της λουτρικής περιόδου, ώστε οι λουόμενοι 

να προγραμματίζουν το ταξίδι και τη διαμονή τους, γνωρίζοντας με βεβαιότητα ότι λειτουργούν όλες οι 

απαραίτητες υποδομές για την εξυπηρέτησή τους (λουτροκαταστήματα, ξενοδοχεία, εστιατόρια, συγκοι-

νωνία κλπ).

n Να δώσει ιδιαίτερη έμφαση στην προβολή και διαφήμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών και της αποτελε-

σματικότητας της λουτροθεραπείας στις πηγές του νησιού μας. 

n Να αξιοποιήσει τον ανεκμετάλλευτο πρώτο όροφο του λουτροκαταστήματος της Σπηλιάς μετατρέποντάς 

τον σε χώρο χαλάρωσης και θεραπείας (φυσικοθεραπεία, μασάζ κλπ). 

n Να επιδιώξει τη διασύνδεση του ιαματικού τουρισμού με τον πεζοπορικό – φυσιολατρικό.

n Να προσελκύσει τους ντόπιους κατά τη χειμερινή περίοδο να απολαύσουν το αγαθό της λουτροθεραπείας 

και ευεξίας που έχουν δίπλα τους και δεν το αξιοποιούν.

n Να συντονίσει και να εξασφαλίσει σε συνεργασία με τους επαγγελματίες τη λειτουργία των υποδομών κατά 

τη διάρκεια των διακοπών των Χριστουγέννων και του Πάσχα, ώστε να επιμηκυνθεί ακόμη περισσότερο η 

λουτρική περίοδος. 

Πέρα όμως από αυτά, θεωρούμε ότι πρέπει να σχεδιάσουμε τον ιαματικό τουρισμό εξ αρχής, ξεκινώντας από την 

κατασκευή νέων λουτροκαταστημάτων που θα ανταποκρίνονται στις σύγχρονες ανάγκες και απαιτήσεις, καθώς και 

την αξιοποίηση της πηγής της Λευκάδας, αφού πρώτα περάσει από τον ΕΟΤ στο Δήμο, και της Αγίας Κυριακής.
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Εναλλακτικός Τουρισμός

Αγροτουρισμός

 Είναι ιδανικός για το νησί μας λόγω των μικρών καταλυμάτων και του ιδιαίτερου χαρακτηριστικού του Ικα-

ριώτη να ασχολείται παράλληλα με πολλά αντικείμενα (έμπορος – αγρότης, ψαράς – ξενοδόχος κλπ). Μέσα 

από τον αγροτουρισμό υπάρχει η δυνατότητα της συμπληρωματικής απασχόλησης των οικογενειακών μονά-

δων. Οι επισκέπτες έχουν τη δυνατότητα να απολαύσουν μοναδικές διακοπές όλο το χρόνο, με εξορμήσεις 

στη φύση και συμμετοχή σε γεωργικές δραστηριότητες και στην καθημερινότητα των ντόπιων, ανάλογα με 

την εποχή (τρύγος, πάτημα σταφυλιών, μάζεμα ελιάς, καλλιέργεια κηπευτικών κλπ).

Άλλες εναλλακτικές μορφές τουρισμού

n Πεζοπορικός-περιπατητικός τουρισμός, με μονοήμερες ή πολυήμερες πεζοπορίες σε ορεινές διαδρομές, 

φαράγγια και γενικά σε περιοχές ιδιαίτερου φυσικού κάλλους.

n Οικοτουρισμός για την παρατήρηση της ιδιαίτερης χλωρίδας και πανίδας της περιοχής, καθώς και των 

πολυάριθμων παραδοσιακών οικισμών της.

n Τουρισμός Περιπέτειας, ο οποίος λόγω της ιδιαίτερης γεωμορφολογίας ενδείκνυται για την περιοχή (εξε-

ρεύνηση και προσπέλαση δυσπρόσιτων περιοχών, επιβίωση και προσανατολισμός σε αυτές, ορειβασία).

n Πολιτιστικός τουρισμός, που είναι κατάλληλος για την Ικαρία, γιατί υπάρχει πλούσια και ζωντανή τοπική 

παράδοση μαζί με αρχαιολογικά και θρησκευτικά μνημεία.

n Συνεδριακός τουρισμός.

Με όλα τα παραπάνω μπορούν να συνδυαστούν ποικίλες δραστηριότητες, όπως αναρρίχηση, τοξοβολία, 

ιππασία, ποδηλασία βουνού, βαρκάδες, θαλάσσια σπορ κλπ.

Για να υποστηριχθεί το μοντέλο της ήπιας και βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης και να εξασφαλισθεί η κα-

λύτερη δυνατή εξυπηρέτηση των επισκεπτών, ο Δήμος πρέπει να αναλάβει άμεσα δράσεις και να συντονίσει, 

σε συνεργασία με άλλους φορείς, πρωτοβουλίες που έχουν να κάνουν με:
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n Αξιοποίηση της Αναπτυξιακής Δημοτικής Επιχείρησης και της Αναπτυξιακής Εταιρείας, οι οποίες πλαισι-

ωμένες με εξειδικευμένα στελέχη θα προτείνουν και θα κατευθύνουν σε χρηματοδοτήσεις και Προγράμ-

ματα. Επίσης θα κάνουν προτάσεις, θα διοργανώνουν συζητήσεις και ενημερωτικές συσκέψεις, βοηθώ-

ντας Δήμο και ιδιώτες για την επίτευξη της επιθυμητής τουριστικής ανάπτυξης.

n Ίδρυση τριών δημοτικών Τουριστικών Γραφείων για την ενημέρωση των επισκεπτών σχετικά με τη δια-

θεσιμότητα των καταλυμάτων, την πρόσβαση σε αυτά, τα μέσα μεταφοράς, τα ακτοπλοϊκά και αεροπορικά 

δρομολόγια, τα αξιοθέατα κ.ά.

n Σύσταση Επιτροπής Τουρισμού, με συμμετοχή εκπροσώπων των επαγγελματιών και των εργαζομένων του 

τουρισμού.

n Οργάνωση Τοπικού Συμφώνου Ποιότητας Τουρισμού (Τ.Σ.Π.Τ.), το οποίο έχει ως στόχο την ανάπτυξη και 

προώθηση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών σε χώρους εστίασης και διαμονής, με τη συμμετο-

χή των τοπικών επιχειρήσεων και της Δημοτικής Επιχείρησης.

n Ένταξη των τουριστικών υπηρεσιών σε ποιοτικά πρότυπα ISO (γαλάζιες σημαίες, κ.α.).

n Φιλοξενία και υποστήριξη πανελλήνιων ή διεθνών συνεδρίων, συναντήσεων, ημερίδων, εκδηλώσεων, 

τουρνουά με επιστημονικό, κοινωνικό, πολιτιστικό, αθλητικό ενδιαφέρον. 

n Ένταξη του νησιού σε τουριστικά Αναπτυξιακά Προγράμματα καθώς και δράσεις του Πανεπιστημίου Αι-

γαίου.

n Διεξαγωγή σεμιναρίων κατάρτισης που αφορούν στην οργάνωση και διοίκηση μικρών τουριστικών μονά-

δων.

n Σχεδιασμό τουριστικού προγράμματος προβολής και προώθησης της περιοχής μέσα από τη συμμετοχή σε 

εκθέσεις (εγχώριες και διεθνείς).

n Θέσπιση γιορτών - εκθέσεων προϊόντων της Ικαριακής γης, σε ορεινά χωριά και των τριών δημοτικών 

περιφερειών, ώστε να προβάλλεται η ποιοτική ντόπια παραγωγή, να ενισχύεται το εισόδημα των κατοίκων 

και να διαφημίζεται ο τόπος μας μέσω αυτής.

n Γνωριμία με τη διαδικασία παραγωγής ντόπιων προϊόντων (τυριού, μελιού, λαδιού, κρασιού κλπ) με επι-

σκέψεις σε παραγωγικές μονάδες.
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n Συντήρηση και αναβίωση εθίμων και εκδηλώσεων που αποτελούν χαρακτηριστικό στοιχείο της κοινωνι-

κής ζωής του τόπου (π.χ. χοιροσφάγια).

n Παρεμβάσεις αποκατάστασης και ανάπλασης παραδοσιακών οικισμών, χώρων τέλεσης πανηγυριών, γε-

φυριών, νερόμυλων και άλλων αρχιτεκτονικών και πολιτισμικών μνημείων.

n Μέριμνα για την ανάδειξη των αρχαιολογικών χώρων και την προσβασιμότητα σε αυτούς, καθώς και για τη 

λειτουργία όλων των Μουσείων του νησιού μας. 

n Διάνοιξη, καθαρισμό, σήμανση και χαρτογράφηση του κεντρικού μονοπατιού που διασχίζει το νησί από τον 

Πάπα μέχρι το Φάρο μέσω του Αθέρα, καθώς και κατασκευή τριών ορεινών καταφυγίων στην πορεία του.

n Έργα κατασκευής, επιδιόρθωσης και αξιοποίησης μικρότερων μονοπατιών για την πραγματοποίηση περί-

πατων αρχαιολογικού και φυσιολατρικού ενδιαφέροντος, όπως στις διαδρομές Φάρος – Ιταλικό Φυλάκιο 

– Ιερό – Προπεζουλωπή – Δράκανο – Φάρος, Θέρμα – Παλιά Θέρμα κ. ά.

n Εντοπισμός κατάλληλων σημείων για αναρρίχηση και δημιουργία υποδομών σε αυτά, σε συνεργασία με 

συλλόγους ορειβατών – αναρριχητών. 

n Κατασκευή δύο κάμπινγκ (παραλιακού και ημιορεινού), απαραίτητης υποδομής για την φιλοξενία επισκε-

πτών που ταιριάζουν στις εναλλακτικές μορφές τουρισμού. Βραχυπρόθεσμα δημιουργία χώρων δωρεάν 

φιλοξενίας των κατασκηνωτών, οι οποίοι θα διαθέτουν βασικές υποδομές υγιεινής. 

n Έργα ανάδειξης και προσπέλασης των παραλιών, και χωροθέτησης δραστηριοτήτων σε αυτές, όπου βέ-

βαια κρίνεται απαραίτητο. 

n Κατασκευή λωρίδας πεζοδρόμησης με επαρκή φωτισμό σε παραλιακές διαδρομές, όπως Νας – Αρμενι-

στής – Γιαλισκάρι, Θέρμα – Φωκιανεδάτων, Άγ. Κήρυκος – Μέγας ποταμός, Εύδηλος - Κυπαρίσσι.

n Πρόβλεψη στη μελέτη του οδικού δικτύου Φραντάτο - Ράχες για την κατασκευή πεζόδρομου - ποδηλατό-

δρομου. Διαμόρφωση ποδηλατόδρομου στη διαδρομή Αρμενιστή - Μαυριάνου. 

n Ιδιαίτερη έμφαση σε έργα προστασίας, ανάδειξης και αξιοποίησης των φαραγγιών της Χάλαρης και του 

Στενού στο Καταφύγι. Δημιουργία περιβαλλοντικού – αρχαιολογικού πάρκου σε τμήμα του φαραγγιού της 

Χάλαρης.
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ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Γεωργία - Κτηνοτροφία - Μελισσοκομία 

Οι δυνατότητες ανάπτυξης της γεωργίας στην Ικαρία περνούν υποχρεωτικά μέσα από την παραγωγή προϊ-

όντων υψηλής ποιότητας, αλλά και τις βιολογικές μορφές καλλιέργειας. Αυτό συμβαίνει λόγω της ορεινής 

μορφολογίας και της περιορισμένης καλλιεργήσιμης γης, όπως επίσης και του γεγονότος ότι στον τόπο μας 

δεν ευδοκίμησαν η εντατική καλλιέργεια και η μονοκαλλιέργεια. Τέλος κλιματικές και άλλες ιδιαίτερες συν-

θήκες, καθώς και η τοπική παράδοση της γεωργίας, που μέχρι το πρόσφατο παρελθόν δε χρησιμοποιούσε 

χημικά λιπάσματα και φυτοφάρμακα είναι παράγοντες που καθιστούν ενδεδειγμένη πρόταση την ανάπτυξη 

αυτής της γεωργίας, η οποία εξάλλου συνδυάζεται και με τον ειδικό τουρισμό που προτείνουμε για το νησί 

μας. Τα γεωργικά προϊόντα μπορούν να διατίθενται φρέσκα στην αγορά ή να χρησιμοποιούνται ως πρώτη ύλη 

για την παραγωγή τυποποιημένων τροφίμων, στα οποία θα εφαρμόζονται παραδοσιακές μέθοδοι συντήρη-

σης. Ιδιαίτερη έμφαση πρέπει να δοθεί στην αμπελουργία, η οποία, μετά από μια εντυπωσιακή αύξηση της 

αμπελοκαλλιέργειας τα τελευταία χρόνια, παρουσιάζει ήδη προβλήματα διάθεσης του κρασιού. Αυτό μπορεί 

να ξεπεραστεί μόνο με τις συντονισμένες προσπάθειες του Δήμου και των παραγωγών για την καλλιέργεια 

των ντόπιων ποικιλιών μια και η Ικαρία έχει πάρει χαρακτηρισμό τοπικού οίνου για τις ποικιλίες αυτές.

Τα σοβαρά προβλήματα που αντιμετωπίζει η κτηνοτροφία είναι γνωστά σε όλους. Οι διαπιστώσεις έχουν 

γίνει από τοπικούς και επιστημονικούς φορείς, και οι προτάσεις επίσης είναι συγκεκριμένες. Αυτό που 

απουσιάζει είναι η πολιτική βούληση που θα σώσει την οικονομική δραστηριότητα και συνεπώς τους ίδιους 

τους επαγγελματίες κτηνοτρόφους, αλλά και το περιβάλλον. Ο Δήμος πρέπει λοιπόν να προχωρήσει άμεσα 

στη μείωση του ζωικού πληθυσμού με την ενεργοποίηση του «Προγράμματος Εκτατικοποίησης» της κτη-

νοτροφίας, σε ποσοστό τέτοιο που να συμβαδίζει με τη βοσκοϊκανότητα της περιοχής. Αυτό σημαίνει ότι 

η μείωση του πληθυσμού πρέπει να γίνει σύμφωνα με μία νέα συμπληρωματική μελέτη εξειδίκευσης και 

εφαρμογής της υπάρχουσας Μελέτης Βοσκοϊκανότητας του Γεωπονικού Πανεπιστημίου, και πρέπει να είναι 

μεγαλύτερη των ποσοστών που έδινε η αρχική μελέτη. Παράλληλα ο Δήμος πρέπει να ενθαρρύνει με κάθε 

μέσο τη στροφή της κτηνοτροφίας προς την πλήρη αξιοποίηση των παραγώγων της. Να ενισχυθεί δηλαδή η 

παραγωγή γάλακτος, και τυριών, όπως είναι η καθούρα, η κοπανιστή, το τουλουμοτύρι, τα οποία παραδοσι-

ακά παρήγαγε το νησί μας. Αναγκαία προϋπόθεση είναι η νέα Δ.Α. να πάρει πρωτοβουλίες για να εξασφαλί-

σουν πιστοποιήσεις ονομασίας προέλευσης τα τοπικά τυριά. Με την αξιοποίηση της ζωικής παραγωγής οι 
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κτηνοτρόφοι μας με λιγότερα ζώα θα έχουν περισσότερα έσοδα, ενώ θα δημιουργηθούν νέες θέσεις εργασί-

ας για την παραγωγή γαλακτοκομικών προϊόντων και την προώθησή τους στην αγορά. Επιβάλλεται πλέον η 

αποίμενη – ανεξέλεγκτη κτηνοτροφία να δώσει τη θέση της στην ποιμενόμενη – ελεγχόμενη. Ο Δήμος πρέπει 

επίσης να αναλάβει πρωτοβουλίες για την ενημέρωση και υποβοήθηση των κτηνοτρόφων στην ένταξη τους 

σε ανάλογα επενδυτικά προγράμματα για την παραγωγή κτηνοτροφικών προϊόντων (ακόμα και βιολογικών), 

καθώς και στην προώθησή τους μαζί με τα γεωργικά σε πρατήρια διάθεσης. 

Η μελισσοκομία αποτελεί το πιο δυναμικό κομμάτι του αγροτικού μας τομέα, με περιθώρια περαιτέρω αύ-

ξησης και βελτίωσης του προϊόντος της. Αυτό μάλιστα μπορεί να γίνει προκαλώντας μόνο θετικές επιδράσεις 

στους άλλους τομείς και στο περιβάλλον, αφού είναι μια δραστηριότητα απόλυτα φιλική προς αυτό. Το μέλι 

Ικαρίας έχει καθιερωθεί ήδη σαν ένα ιδιαίτερο τοπικό προϊόν υψηλής ποιότητας, όμως τα περιθώρια που 

υπάρχουν σε επίπεδο εμπορικής προώθησης αλλά και τυποποίησης είναι μεγάλα. Είναι επίσης ευτύχημα η 

ύπαρξη και λειτουργία του Μελισσοκομικού Συνεταιρισμού, γιατί αν αναπτυχθεί μια καλή συνεργασία με το 

Δήμο, μπορούν από κοινού να επεξεργαστούν και να υλοποιήσουν προτάσεις.

Μετά από αυτές τις διαπιστώσεις οι δράσεις που πρέπει να αναληφθούν είναι οι παρακάτω: 

n Ενημέρωση και εναρμόνιση όσων παραγωγών το επιθυμούν με το Ν.2092/91 (νομοθεσία της Ε.Ε. για τον 

τρόπο παραγωγής βιολογικών προϊόντων).

n Δημιουργία τριών μόνιμων Δημοτικών χώρων έκθεσης και πώλησης τοπικών αγροτικών προϊόντων από 

τους ίδιους τους παραγωγούς, αποτελεί αναγκαία προϋπόθεση για την προώθηση μιας ήπιας, μικρής κλί-

μακας αγροτικής ανάπτυξης καθώς και ενός πρατηρίου στην Αθήνα, σε συνεργασία με τους αντίστοιχους 

παραγωγικούς φορείς.

n Απόκτηση σήματος πιστοποίησης ποιότητας στα βασικά τοπικά προϊόντα.

n Εφαρμογή προγραμμάτων οικολογικής γεωργίας, σε συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, με 

στόχο σε λίγα χρόνια να έχουμε μια σοβαρή παραγωγή τέτοιων προϊόντων (ελαιόλαδο, κρασί, μέλι).

n Αποκατάσταση του πετρόχτιστου φραγμού της Εριφής, το μοίρασμά της σε κλήρους και η δωρεάν παρα-

χώρησή της σε αγρότες για καλλιέργειες και καινοτόμους τρόπους παραγωγής, καθώς και σπορά κτηνο-

τροφικών φυτών.



16

Π Ρ Ο Γ Ρ Α Μ Μ Α Τ Ι Κ Ε Σ  Θ Ε Σ Ε Ι Σ  τ η ς  Α Υ Τ Ο Ν Ο Μ Η Σ  Σ Υ Σ Π Ε Ι Ρ Ω Σ Η Σ  Π Ο Λ Ι Τ Ω Ν  Ι Κ Α Ρ Ι Α Σ

n Αναίρεση όλων των αποφάσεων για εκμίσθωση δημοτικών εκτάσεων που ισχύουν σήμερα, εφόσον όπως 

όλοι γνωρίζουμε είναι εικονικές και δεν εφαρμόζονται.

n Συγκρότηση Επιτροπής αρμόδιας για τον καθορισμό των δημοτικών εκτάσεων που διαθέτουν βοσκοϊκα-

νότητα καθώς και την εξειδίκευση της σχετικής Μελέτης. Η Επιτροπή θα απαρτίζεται από εκπρόσωπους 

του Γεωργικού και Μελισσοκομικού Συνεταιρισμού, του Συλλόγου Κτηνοτρόφων, της Δ/νσης Αγροτικής 

Ανάπτυξης και της Δ/νσης Δασών, της επιστημονικής ομάδας που εκπόνησε τη μελέτη βοσκοϊκανότητας 

και μελών του ΔΣ του Δήμου. Μετά το πόρισμα της επιτροπής θα επανεξετάσουμε την περίπτωση της ενοι-

κίασης δημοτικών βοσκότοπων με προϋποθέσεις, κανόνες και όρους που θα περιλαμβάνονται στα συμβό-

λαια ενοικίασης και θα ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα, όσον αφορά τις ενοικιαζόμενες εκτάσεις. 

n Απομάκρυνση των αιγοπροβάτων από όλες τις περιοχές που δεν ενοικιάζονται με ευθύνη του Συλλόγου 

κτηνοτρόφων και συνεργείου σύλληψης ανεπιτήρητων ζώων.

n Εφαρμογή των αποφάσεων από το Σύλλογο των κτηνοτρόφων. Αν αυτές δεν τηρούνται τα συμβόλαια θα 

ακυρώνονται και τα ζώα θα αποβάλλονται. 

n Επίσπευση των ενεργειών για την κατασκευή και λειτουργία σφαγείου, με νέα χωροθέτηση αφού η προ-

τεινόμενη, με ευθύνη των τωρινών Δ.Α. ήταν προβληματική και αναμένεται απόφαση μετά από προσφυγή 

κατοίκων της περιοχής στο ΣτΕ.

n Δημιουργία τυροκομείου εφόσον υπάρξει ενδιαφέρον από κτηνοτρόφους να στραφούν προς την ελεγχόμε-

νη παραγωγική κτηνοτροφία σε συνεργασία με ομάδα παραγωγών τους.

n Ενημέρωση των αγροτών για εκπαιδευτικά προγράμματα, που διενεργούνται από το Γεωπονικό Πανεπι-

στήμιο και Υπηρεσίες του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, σχετικά με την αμπελουργία, την οινοποιία, 

τη βιολογική γεωργία.

n Δημιουργία μελισσοκομικών ζωνών και δενδροφύτευση τους σε συνεργασία με το Μελισσοκομικό Συνε-

ταιρισμό.

Συνοψίζοντας, πιστεύουμε ότι η ανάπτυξη της οικολογικής γεωργίας και κτηνοτροφίας, και η παραγωγή 

επώνυμων ποιοτικών προϊόντων μπορούν να εξασφαλίσουν ικανοποιητικά εισοδήματα για τους αγρότες, να 

βοηθήσουν στην προβολή του νησιού και ταυτόχρονα να διαφυλάξουν το περιβάλλον. 
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Αλιεία

Η παράκτια αλιεία στην Ικαρία παραμένει ένας σημαντικός επαγγελματικός κλάδος. Αντιμετωπίζει όμως σο-

βαρό πρόβλημα βιωσιμότητας από την υπερεκμετάλλευση που συντελείται όχι μόνο στη θάλασσα του νησιού 

μας, αλλά και σε ολόκληρο το Αιγαίο. Συνέπειες αυτής της εντατικής αλιείας, που χρησιμοποιεί τα τελευταία 

επιτεύγματα της τεχνολογίας, είναι η καταστροφή του βυθού, των αυγών, του γόνου, άρα η συνεχής μείωση 

του πληθυσμού των ψαριών.

Η θάλασσα και το αλιευτικό επάγγελμα δυστυχώς μένουν χωρίς προστασία και έλεγχο. Οι παράκτιοι αλιείς 

του νησιού μας ξεχασμένοι από τις αρμόδιες υπηρεσίες αγωνίζονται καθημερινά και εκφράζουν την απαισι-

οδοξία τους για το κοντινό μέλλον. Τα συγκεκριμένα προβλήματα που διαπιστώνουν στην περιοχή μας είναι 

τα εξής:

n Η ανεξέλεγκτη αλιεία που πραγματοποιούν οι ανεμότρατες (οι οποίες έρχονται από διάφορα μέρη του Αι-

γαίου) σε απαγορευμένες αποστάσεις από την ακτή. 

n Η χρήση του δυναμίτη από αρκετούς κοντόφθαλμους, επιπόλαιους ψαράδες της περιοχής.

n Η καταστροφή των παράκτιων πάγκων από το χώμα και τα μπάζα που κατεβάζει η βροχή στις ακτές.

Κατά κοινή ομολογία όμως, για πολλούς λόγους, τα αρμόδια Υπουργεία και οι σχετικές υπηρεσίες τους 

αδυνατούν να χειριστούν τα ποικίλα προβλήματα ή το χειρότερο αδιαφορούν γι’ αυτά. Επιβάλλεται λοιπόν μια 

ευαισθητοποιημένη Δημοτική Αρχή, με την ενεργό συμμετοχή όλων των φορέων και των κατοίκων, να περι-

φρουρούν το φυσικό πλούτο του τόπου και να απαιτούν από τις κρατικές υπηρεσίες να επιτελούν υπεύθυνα 

το έργο τους, εφαρμόζοντας τους Ευρωπαϊκούς Κανονισμούς και την Εθνική Νομοθεσία. Σε επίπεδο έργων 

υποδομής πρέπει να αναληφθούν δράσεις για:

n Ολοκλήρωση των αλιευτικών καταφυγίων Μαγγανίτη, Καραβοστάμου, Καρκιναγρίου.

n Κατασκευή καταφυγίου στην ΒΔ Ικαρία (Νάνουρα).
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ΟΙΚΙΣΜΟΙ - ΧΩΡΟΤΑΞΙΑ

Οι αυθαίρετες, χωρίς σχεδιασμό και αισθητική άποψη παρεμβάσεις που έγιναν κυρίως από το 1970 κι 

ύστερα, έχουν αλλοιώσει σε επικίνδυνο βαθμό το χαρακτήρα του δομημένου - αρχιτεκτονικού περιβάλλοντος 

των οικισμών.

 Κάθε παρέμβαση λοιπόν, τουλάχιστον στους κοινόχρηστους, δημοτικούς χώρους, πρέπει πια να γίνεται 

μελετημένα με γνώμονα πάντα τη διατήρηση και ανάδειξη των στοιχείων εκείνων που συνθέτουν την ταυ-

τότητα του τόπου. Επειδή όμως σε πολλές περιπτώσεις οι προηγούμενες παρεμβάσεις ήταν τόσο βίαιες, 

που έχουν εξαφανίσει τα τοπικά πολιτισμικά στοιχεία, θα επιδιωχθεί συστηματικά μέσα από την υλοποίηση 

σχετικών προγραμμάτων να γίνουν αναπλάσεις τέτοιων χώρων.

Αυτά δεν μπορούν βέβαια να επιβληθούν, αλλά μπορούν να γίνουν πράξη μόνο με την καλοπροαίρετη 

συνεργασία και συνεννόηση του Δήμου και των τοπικών φορέων και συλλόγων. Στην πράξη ο Δήμος πρέπει 

να αναλάβει:

n Την εκπόνηση αρχιτεκτονικής Μελέτης για την ανάπλαση των δημοτικών κοινόχρηστων χώρων, καθώς και 

των χώρων τέλεσης πανηγυριών.

n Τη σύσταση αρχιτεκτονικής Επιτροπής του Δήμου που θα συμβουλεύει, θα γνωμοδοτεί και θα εγκρίνει 

σχετικά.

n Την τοπογραφική αποτύπωση και καταγραφή των δημοτικών χώρων, των πεζόδρομων και των διόδων 

προσπέλασης, ούτως ώστε να αποτρέπονται προσπάθειες καταπάτησης αλλά κυρίως να αποφεύγονται οι 

εντάσεις και διενέξεις μεταξύ των χωριανών. 

n Την εξεύρεση εκτάσεων και τη διαμόρφωσή τους σε χώρους στάθμευσης στην περίμετρο του οικιστικού 

κέντρου των μεγαλύτερων χωριών και ειδικότερα αυτών που δέχονται μεγάλο αριθμό επισκεπτών. 

n Την επίσπευση των διαδικασιών για την κατασκευή περιφερειακών- παρακαμπτήριων οδών σε Εύδηλο 

και Αρμενιστή.

n Εγκατάσταση μηχανημάτων ΑΤΜ (τραπεζικών συναλλαγών) στον Αρμενιστή και στο Καρκινάγρι.
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ΣΧΟΟΑΠ
Σχέδιο Χωρικής και Οικιστικής Οργάνωσης Ανοικτής Πόλης των Δήμων  
Αγίου Κηρύκου, Ευδήλου και Ραχών

Υφιστάμενη Κατάσταση

Το 2004 ξεκίνησε, με πρωτοβουλία των τριών Δήμων της Ικαρίας, η εκπόνηση μελετών ΣΧΟΟΑΠ , αποσκο-

πώντας στη δημιουργία ενός στρατηγικού εργαλείου ανάπτυξης της Ικαρίας σε χρονικό ορίζοντα 15ετίας. Η 

Μελέτη εντάχθηκε στο Ευρωπαϊκό πρόγραμμα ΕΠΠΕΡ με προϋπολογισμό περίπου 500.000 €. 

Το 2006, τα τρία Δημοτικά Συμβούλια ενέκριναν το Α΄ στάδιο της Μελέτης που αφορούσε στην αποτύπωση 

της υφιστάμενης κατάστασης. 

Τον Ιανουάριο του 2009, η Ομάδα Μελέτης παρουσίασε το Β1΄ στάδιο με τις προτάσεις της, που αφορού-

σαν κυρίως στην οριοθέτηση οικισμών, στην οργάνωση χρήσεων γης, στον καθορισμό ζωνών προστασίας, 

σε αρτιότητες και όρους δόμησης. Πέραν των ανοικτών διαβουλεύσεων, η τυπική διαδικασία προέβλεπε 

χρονικό διάστημα αρκετών μηνών για την κατάθεση προτάσεων και παρατηρήσεων από τους Δήμους και 

τους Τοπικούς Φορείς. Οι Δήμοι δεν κατέθεσαν προτάσεις και μόνο ο Σύλλογος Ικαρίων Επιστημόνων (ΣΙΕΠ) 

διατυπώνει τεκμηριωμένες προτάσεις τις οποίες καταθέτει τον Απρίλη του 2009 στους 3 Δήμους, σε συναρ-

μόδιους Τοπικούς Φορείς (Νομαρχία, Επαρχείο, Πολεοδομικό Γραφείο Ικαρίας) και στην Ομάδα Μελέτης. 

Τον Ιούνιο του 2009 η Ομάδα Μελέτης παραδίδει το αναθεωρημένο Β1΄ στάδιο, το οποίο απορρίπτουν χωρίς 

διαπραγμάτευση τα 3 Δημοτικά Συμβούλια στο τέλος του 2009 – αρχές 2010. 

Αξιολόγηση Μελέτης ΣΧΟΟΑΠ (Β1 Σταδίου) από τον ΣΙΕΠ

Το πλήρες κείμενο της αξιολόγησης είναι ανηρτημένο από τον Απρίλιο 2009 στο δικτυακό τόπο των Ικαρια-

κών Συλλόγων www.ikarianet.gr).

 Οι Κύριοι Άξονες Ανάπτυξης, στους οποίους κατέληξε η Ομάδα Αξιολόγησης και στην κατεύθυνση των 

οποίων πρότεινε ένα πλέγμα αλληλένδετων ενεργειών για την επίτευξή τους, παρουσιάζονται συνοπτικά στη 

συνέχεια:
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Α. Διατήρηση/Ανάδειξη/Αξιοποίηση φυσικής και πολιτιστικής ταυτότητας της Ικαρίας, μέσω, για παρά-

δειγμα, της προστασίας όλων των μεγάλων πτυχώσεων της Ικαρίας, της ανάδειξης/προστασίας και άλλων 

ΠΕΠ (περιοχές ειδικού φυσικού κάλλους, περιοχές ιστορικού/πολιτιστικού/λαογραφικού χαρακτήρα), της 

ανάδειξης/προστασίας/αξιοποίησης του Δικτύου Μονοπατιών, της προστασίας των φραγμών, κλπ.

Β. Διατήρηση/Ανάδειξη οικιστικής και αρχιτεκτονικής φυσιογνωμίας της Ικαρίας, μέσω της διατήρησης, 

κατά το δυνατόν, της διάσπαρτης δόμησης και ήπιας χωρικής ανάπτυξης που χαρακτηρίζει την Ικαρία, της 

προστασίας αξιόλογων οικισμών που αναδεικνύουν την τοπική αρχιτεκτονική παράδοση, της διατήρησης των 

παλιών πέτρινων σπιτιών αλλά και συμμόρφωση των νεόδμητων /υφιστάμενων κτιρίων στα παραδοσιακά 

πρότυπα. 

Γ. Ήπια τουριστική ανάπτυξη σε όλο το νησί με έμφαση σε εναλλακτικές μορφές τουρισμού: ιαματικό του-

ρισμό, οικοτουρισμό, αγροτουρισμό, κλπ.

Δ. Στήριξη της πολυδραστηριότητας που υπάρχει στην Ικαρία μέσω, για παράδειγμα, της προστασίας όλων 

των περιοχών όπου ασκείται κηπευτική παραγωγή, της προστασίας του Ελαιώνα της Βαώνης, της προστασίας 

των αναβαθμών (πεζούλες) και ανακατασκευής με ξερολιθιές, του καθορισμού μελισσοκομικών περιοχών, 

όπου θα πρέπει να απαγορεύεται η βόσκηση, κλπ.

 Μέρος των παρατηρήσεων/προτάσεων της αξιολόγησης ενσωματώθηκαν στο αναθεωρημένο Β1΄ στάδιο 

της Μελέτης, αφήνοντας σημαντικό περιθώριο για περαιτέρω βελτιώσεις. 

Οι θέσεις της Αυτόνομης Συσπείρωσης Πολιτών Ικαρίας για το ΣΧΟΟΑΠ

 Η Αυτόνομη Συσπείρωση Πολιτών Ικαρίας πιστεύει ότι η Ικαρία δεν έχει την πολυτέλεια να περιμένει την 

επόμενη ευκαιρία για την εκπόνηση ενός παρόμοιου Σχεδίου. Ο τρόπος ανάπτυξης που επικρατεί σήμερα 

αλλοιώνει την οικιστική και αρχιτεκτονική φυσιογνωμία του νησιού. Η τσιμεντοποίηση των οικισμών, ειδικά 

κατά τις δεκαετίες 1970 και 1980, η άναρχη δόμηση των τουριστικών οικισμών με παράλληλη έλλειψη βασι-

κών υποδομών, η συνύπαρξη στην ίδια περιοχή ξενοδοχείων, με βιοτεχνίες, με μάνδρες οικοδομικών υλι-

κών, με συνεργεία αυτοκινήτων, το χτίσιμο των παρόχθιων ζωνών, η ανέγερση μεταλλικών αντιαισθητικών 

επαγγελματικών κτιρίων κατά μήκος των δρόμων και μέσα σε οικισμούς, αποτελούν μερικά μόνο παραδείγ-

ματα του γιατί η Ικαρία έχει άμεση ανάγκη από ένα Σχέδιο Χωρικής και Οικιστικής Οργάνωσης.
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 Οι Δημοτικές Αρχές, αναγνωρίζοντας αυτή την αναγκαιότητα ως εργοδότες της Μελέτης, έπρεπε να δια-

μορφώσουν τεκμηριωμένες προτάσεις, αξιοποιώντας πρωτοβουλίες όπως αυτή του ΣΙΕΠ, ενεργοποιώντας 

τους τοπικούς φορείς και την τοπική κοινωνία, προκειμένου να εξασφαλίσουν, μέσα από ανοικτές διαδικασί-

ες διαβούλευσης και συναίνεσης, την εξειδίκευση που χρειάζεται μία τέτοια Μελέτη για την αποτελεσματική 

αντιμετώπιση των αναγκών και ιδιαιτεροτήτων της Ικαρίας. Αντιθέτως, οι Δημοτικές Αρχές, αναιρώντας με 

μεγάλη ευκολία τις επιλογές και προτεραιότητες που οι ίδιες έθεσαν, επέλεξαν να απαξιώσουν την όλη προ-

σπάθεια και να απορρίψουν με συνοπτικές διαδικασίες τη Μελέτη. 

 Η Αυτόνομη Συσπείρωση Πολιτών Ικαρίας εκτιμώντας ότι η επικρατούσα αντίληψη «χτίζουμε οπωσδή-

ποτε, οπουδήποτε, οτιδήποτε», θα αποδειχθεί καταστροφική μακροπρόθεσμα για τη βιώσιμη και αειφόρο 

ανάπτυξη της Ικαρίας , πιστεύει ότι το ΣΧΟΟΑΠ πρέπει να προχωρήσει, με τις απαραίτητες όμως βελτιώσεις 

και τροποποιήσεις που θα κάνουν τη Μελέτη λειτουργική, εφαρμόσιμη και αποτελεσματική για την αντιμε-

τώπιση της ανεξέλεγκτης οικιστικής και χωρικής οργάνωσης του νησιού μας. Επίσης είναι απαραίτητο να 

εξειδικευτεί σε επιμέρους πολεοδομικές μελέτες του Αγ. Κηρύκου, των Θέρμων, του Φάρου, του Ευδήλου 

και του Αρμενιστή.
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ΥΔΑΤΙΝΟΙ ΠΟΡΟΙ

Πρέπει να γίνει κατανοητό από όλους μας ότι το νερό δεν είναι αναγκαίο μόνο για τις στενά οριζόμενες αν-

θρώπινες δραστηριότητες, αλλά και για την επιβίωση της χλωρίδας και της πανίδας του νησιού. Αν τα βουνά 

ήταν σε καλή κατάσταση και διατηρούσαν τη βλάστησή τους, δε θα χρειαζόταν να ξοδεύουμε τεράστια ποσά 

για γεωτρήσεις και φράγματα, διότι το δάσος αποτελεί φυσικό φράγμα. Στην κατάσταση όμως που βρισκό-

μαστε σήμερα τα φράγματα είναι αναγκαία, χωρίς βέβαια να αποτελούν και το μοναδικό μέσο αντιμετώπισης 

του προβλήματος.

Ο σχεδιασμός για μια σωστή διαχείριση και αξιοποίηση των υδάτινων πόρων αποτελεί κύριο στόχο για την 

Αυτόνομη Συσπείρωση. Βασικό μέλημά μας θα είναι η διατήρηση και ο εμπλουτισμός του υδάτινου δυναμι-

κού και της ισότιμης διανομής του σε όλα τα χωριά του νησιού στα πλαίσια της αειφορίας.

Επιβάλλεται λοιπόν:

n Κατασκευή πολλών μικρών φραγμάτων σε ρέματα.

n Επαναξιοποίηση και περίφραξη των πηγών (μαστεύσεων) με παράλληλο σφράγισμα των γεωτρήσεων.

n Φροντίδα για την υδροδότηση χωριών που αντιμετωπίζουν λειψυδρία, με τη χρησιμοποίηση του υδάτινου 

πλεονάσματος γειτονικών περιοχών, το οποίο καταλήγει ανεκμετάλλευτο στη θάλασσα (π.χ. Νέια). 

n Σωστή και ολοκληρωμένη διαχείριση της διάθεσης του νερού από το Δήμο (συντήρηση και επισκευή δι-

κτύου, αλλαγή ή τοποθέτηση υδρομετρητών όπου δε λειτουργούν, σύνδεση της κατανάλωσης με την χρέ-

ωση σε όλη την επικράτεια του νέου Δήμου).

n Προγραμματισμός έργων στο φράγμα Πεζίου (φράγματα ανάσχεσης, καθαρισμός από φερτές ύλες, αποτε-

λεσματική διευρυμένη περίφραξη της λεκάνης).

n Συνεχής ποιοτικός έλεγχος του νερού ύδρευσης.

n Να αποκατασταθούν οι παλιές κατεστραμμένες πεζούλες καλλιέργειας του νησιού, διότι αυτές εκτός του 

ότι δημιουργούν καλλιεργήσιμη γη, εμποδίζουν το νερό και τα θρεπτικά συστατικά του εδάφους να φεύ-

γουν προς τη θάλασσα.

n Να χρηματοδοτηθεί η κατασκευή φραγμάτων στα Αρνοπέζια της περιοχής Ευδήλου και στη θέση Οτές 

Ραχών.

n Να αποπερατωθεί το μικρό φράγμα στην περιοχή Φουρνοπόταμου Κουνιάδων. 
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ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Πολιτικός στόχος μας είναι η Ικαρία να αποτελέσει το πρότυπο ενός αυτόνομου ενεργειακά νησιού με την 

αξιοποίηση όλων των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί σε μεγάλο βαθμό με την 

ολοκλήρωση του Υβριδικού Ενεργειακού Έργου Ικαρίας. Η ευθύνη της ΤΑ είναι να παρακολουθεί την κατα-

σκευή του σύμφωνα με την ΜΠΕ, έτσι ώστε να έχουμε τις ελάχιστες αρνητικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις.

 Η ιδιωτικοποίηση του τομέα της ενέργειας καθώς και το πλούσιο αιολικό δυναμικό μας έχει κάνει πε-

ριζήτητους «πελάτες» για τους ιδιώτες επενδυτές που δραστηριοποιούνται στις ΑΠΕ (Ανανεώσιμες Πηγές 

Ενέργειας). Αυτό που ως Τοπική Αυτοδιοίκηση πρέπει να κάνουμε, είναι να βάλουμε τους όρους και τα όρια 

(φέρουσα ικανότητα, συμβατότητα με την κλίμακα της περιοχής, χωροταξικός και ενεργειακός σχεδιασμός, 

ελαχιστοποίηση των αρνητικών επιπτώσεων στο φυσικό και ανθρώπινο περιβάλλον) σε τέτοιες επενδύσεις 

διεκδικώντας ταυτόχρονα και τη μέγιστη δυνατή ωφέλεια για τον τόπο. Είμαστε αντίθετοι στην ανεξέλεγκτη 

κατασκευή αιολικών πάρκων από μεγάλες ιδιωτικές εταιρείες με μοναδικό γνώμονα το κέρδος. Η κερδοφο-

ρία που τίθεται ως κριτήριο από την Ευρωπαϊκή Ένωση, την κυβέρνηση και τις επιχειρήσεις, όταν πρόκειται 

για τον αριθμό και το μέγεθος των ανεμογεννητριών, δε συνάδει με τη λογική της αειφορίας. Εξάλλου η 

έννοια της «πράσινης ενέργειας» και της «πράσινης πολιτικής» εμπεριέχουν τις αξίες της δημοκρατίας, 

της συμμετοχής, της αποκέντρωσης, της ήπιας επέμβασης, της συμβατότητας και της φιλικότητας προς το 

περιβάλλον. Ούτε λοιπόν ο ραγιαδισμός, αλλά ούτε και η απόρριψη έχουν να προσφέρουν κάτι σε τέτοιες 

περιπτώσεις. 

 Οι δράσεις που πρέπει να αναλάβει ο Δήμος είναι:

n Να αξιοποιήσει μέσα από σχετικά προγράμματα την ηλιακή ή την αιολική ενέργεια, για να καλύπτει τις 

ανάγκες των Δημοτικών κτιρίων και χώρων, του δημοτικού φωτισμού, των αντλιοστασίων κ. ά. 

n Να διερευνήσει τη δυνατότητα εγκατάστασης μικρών μονάδων ΑΠΕ με τη σύσταση μιας μεικτής εταιρείας, 

στην οποία θα συμμετέχει ως κύριος μέτοχος ο Δήμος μέσω της Αναπτυξιακής Εταιρείας του, μαζί με την 

Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση.

n Να ηγηθεί πρωτοβουλιών για την ποιότητα, σταθερότητα και χωρίς διακοπές παροχή ηλεκτρικού ρεύμα-

τος, καθώς και για τη διεκδίκηση αποζημιώσεων στις περιπτώσεις που προκαλούνται βλάβες. 

Το σημαντικό γεωθερμικό πεδίο που διαθέτει η ΝΑ Ικαρία αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα συγκριτικά πλε-

ονεκτήματά της, παραμένει όμως μέχρι σήμερα εντελώς αναξιοποίητο. Γι’ αυτό το λόγο θα πάρουμε άμεσα 
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πρωτοβουλίες για:

n Εκπόνηση μελέτης για την αξιοποίηση του γεωθερμικού δυναμικού, με βάση τη σχετική μελέτη του ΙΓΜΕ, 

για την κατασκευή δικτύου τηλεθέρμανσης σε οικισμούς της περιοχής του Αγίου Κηρύκου που γειτονεύουν 

με τις πηγές.
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ΟΔΟΠΟΙΪΑ - ΕΡΓΑ ΥΠΟΔΟΜΗΣ

Με δεδομένη την κατασκευή του οδικού άξονα Γεμέλια – Βρακάδες – Κουνιάδοι, την έναρξη κατασκευής 

του οδικού άξονα Νας-Κάλαμος η κατάσταση βελτιώνεται αισθητά, ειδικά στην υποβαθμισμένη Δυτική Ικα-

ρία. 

 Υποχρέωση λοιπόν του Δήμου και της τοπικής κοινωνίας είναι η συνέχιση με κάθε μέσο του αγώνα για 

την ολοκλήρωση του βασικού οδικού δικτύου με τη χρηματοδότηση από εθνικούς ή κοινοτικούς πόρους 

των τμημάτων Ράχες – Φραντάτο-Στελί και Αεροδρόμιο-Περδίκι, καθώς και την αποπεράτωση του δρόμου 

Καρκινάγρι- Μαγγανίτη. 

 Για το υπόλοιπο δημοτικό και αγροτικό δίκτυο θεωρούμε άμεση προτεραιότητα τη γενναία χρηματοδότηση 

από πλευράς Δήμου των αναγκαίων τεχνικών παρεμβάσεων (υδραγωγεία, μικρά γεφύρια, οχετοί), ώστε η 

καλή βατότητα να διατηρείται και κατά τους χειμερινούς μήνες, σε όλο το δίκτυο των χωματόδρομων του 

νησιού, βελτιώνοντας την ποιότητα της ζωής των κατοίκων και μειώνοντας στο ελάχιστο τις επιχωματώσεις 

και τις καταστροφικές συνέπειές τους για το περιβάλλον.

 Στις προτεραιότητες μας είναι:

n Γρήγορη αποπεράτωση του οδικού έργου: Νας-Κάλαμος.

n Παρακολούθηση και έλεγχος σωστής υλοποίησης των έργων υποδομής στο νησί μας.

n Χρηματοδότηση των οδικών δικτύων: α) Ράχες-Στελί β) Αεροδρόμιο- Περδίκι.

n Ολοκλήρωση των απαραίτητων διανοίξεων και κατασκευή των απαραίτητων τεχνικών έργων ( σε πρώτη 

φάση ) του δρόμου Καρκιναγρίου - Μαγγανίτη.

n Συνολική μελέτη και κατασκευή, σε ολόκληρο το δίκτυο των χωματόδρομων στο νησί, υδραγωγείων και 

τεχνικών (οχετών) με ορίζοντα διετίας.

n Εκπόνηση και υλοποίηση μελέτης για την ασφαλή χρήση του οδικού δικτύου, ιδιαίτερα στα σημεία όπου 

η επικινδυνότητα είναι πολύ μεγάλη (προστατευτικές μπάρες, έργα συγκράτησης βράχων που κατολισθαί-

νουν κ.ά.)

n Ένταξη στο ΕΣΠΑ του έργου της ολοκλήρωσης του λιμανιού Ευδήλου και επικαιροποίηση της ανάλογης 

μελέτης του λιμανιού Αγ. Κηρύκου με παράλληλη προσπάθεια για την ένταξή του σε χρηματοδοτικό πρό-

γραμμα.
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n Ολοκλήρωση αλιευτικών καταφυγίων και κατασκευή νέου στην Δ. Ικαρία.

n Επισκευή και επέκταση του μόλου του Φάρου για την προσέγγιση τουριστικών σκαφών. 

n Αναζήτηση πόρων για την υλοποίηση της μελέτης κατασκευής μαρίνας τουριστικών σκαφών στον Άγ. Κή-

ρυκο.
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ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΑ

 Ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα του Δήμου μας είναι αυτό της συγκοινωνίας. Η αντιμετώπισή του απο-

τελεί βασική προϋπόθεση για την ποιότητα ζωής των κατοίκων, για τον τουρισμό και για οποιαδήποτε μορφή 

ανάπτυξης στον τόπο. Οι προσπάθειες για μια οριστική διευθέτηση πρέπει να συνεχιστούν και να ενταθούν.

Εσωτερική συγκοινωνία

 Όσον αφορά στη σύνδεση των χωριών με το διοικητικό κέντρο του νησιού, τα λιμάνια, το αεροδρόμιο και 

μεταξύ τους η λύση πρέπει να αναζητηθεί στη δημιουργία ενός διαδημοτικού συγκοινωνιακού φορέα με την 

αξιοποίηση της μελέτης που έχει εκπονηθεί. 

Νομοθεσία

 Ο Ευρωπαϊκός Κανονισμός για τις συγκοινωνίες προβλέπει ότι κάθε Ευρωπαίος πολίτης έχει το δικαίωμα 

μετακίνησης οπουδήποτε εντός της Ε.Ε. με τη μέριμνα κρατικού φορέα.

 Η Ελληνική Νομοθεσία δεν είναι πλήρως εναρμονισμένη με τον Ευρωπαϊκό κανονισμό , παρόλα αυτά δίνει τη 

δυνατότητα στην Τοπική Αυτοδιοίκηση να παράσχει συγκοινωνιακό έργο, ακόμα και με μη αυτοκινούμενα οχήματα.

Ιστορική αναδρομή της τελευταίας 10ετίας

 Αποσπασματικές προσπάθειες έχουν δημιουργήσει ένα στρεβλό, ημιτελές και αναποτελεσματικό σύστημα 

συγκοινωνίας πάνω στο νησί, το οποίο δεν έχει τη δυνατότητα να είναι αυτοδύναμο. Εκπονήθηκε μία μελέτη 

που προέβλεπε τη δυνατότητα μετακίνησης προς κάθε χωριό του νησιού με επιστροφή την ίδια μέρα.

Σημαντικά έσοδα στο σύστημα θα έδιναν τα δρομολόγια: 

1. Από και προς τα λιμάνια και το αεροδρόμιο, όπου διακινείται το 80% των επιβατών.

2. Αγ. Κήρυκος – Θέρμα

3. Γύρος των Ραχών

4. Εύδηλος - Κ.Υ. Ευδήλου - Παραλία Κάμπου

 Το σύστημα λειτούργησε, εν μέρει με αυτήν τη μορφή περίπου επί 3 μήνες, (άνοιξη 2004 - καλοκαίρι 
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2004) με καλά αποτελέσματα, αλλά πριν μπορέσει να ενηλικιωθεί δυναμιτίστηκε από μερικούς επαγγελμα-

τίες οδηγούς και οι Δημοτικές Αρχές από ατολμία για τα συμφέροντα που έθιγε, δεν μπόρεσαν να επιβάλουν 

την συνέχιση με την πλήρη μορφή του. Από εκεί και πέρα μέχρι σήμερα λειτουργεί ένα κακέκτυπο, που δεν 

έχει καταφέρει να εμπνεύσει σιγουριά στους μεταφερόμενους.

Οι προτάσεις μας είναι:

1. Να εφαρμοστεί η αρχική μελέτη για το χερσαίο συγκοινωνιακό έργο.

2. Να διατεθεί ένα ποσό της τάξης των 70.000 ευρώ για τα λειτουργικά έξοδα της πρώτης χρονιάς (2011.)

3. Να αποκτηθούν μικρά οικονομικά ευέλικτα οχήματα των 10-20 ατόμων. 

4. Να αποδεσμευθεί το συγκοινωνιακό έργο από τη μεταφορά των μαθητών, η οποία πρέπει να πραγματοποι-

είται με άλλα μέσα.

5. Να ορισθεί ένας υπεύθυνος με αποκλειστική αρμοδιότητα την παρακολούθηση και τις διορθωτικές κινή-

σεις πάνω στη λειτουργία του συστήματος.

Εξωτερική συγκοινωνία

Έντονη και συντονισμένη προσπάθεια για ακτοπλοϊκή καθημερινή σύνδεση των δύο λιμανιών του νησιού 

με τον Πειραιά με δύο τουλάχιστον αξιόπλοα πλοία.

Ακτοπλοϊκή σύνδεση με άλλα νησιά και προπαντός τακτικά δρομολόγια από τον Εύδηλο προς τη Χίο, από 

την οποία θα προσεγγίζουμε την έδρα της περιφέρειας.

Σταθερή καθημερινή αεροπορική σύνδεση με Αθήνα όλο το χρόνο και αύξηση των δρομολογίων κατά τους 

θερινούς μήνες. 

Ενίσχυση της αεροπορικής σύνδεσης με τακτικότερα δρομολόγια προς τους υπάρχοντες προορισμούς και 

επιδίωξη σύνδεσης με νέους (π.χ. με Ρόδο). 

Διεκδίκηση της αρχής και των πλεονεκτημάτων της Νησιωτικότητας και του Μεταφορικού Ισοδύναμου σε 

συνεργασία με την περιφέρεια Βορείου Αιγαίου.
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ΥΓΕΙΑ

Ιατρική περίθαλψη

 Η κατάσταση που αντιμετωπίζουν οι συμπατριώτες μας κατά την προσέλευσή τους για εξέταση σε ώρες 

εφημερίας είναι λίγο πολύ γνωστή σε όλους:

Ανειδίκευτος αγροτικός γιατρός που μόλις τελείωσε τις σπουδές του υποδέχεται το περιστατικό, εργαστηρι-

ακός έλεγχος δε γίνεται, λόγω έλλειψης παραϊατρικού και ιατρικού προσωπικού των εργαστηρίων, οι συγγε-

νείς εκτελούν χρέη τραυματιοφορέα και οι ειδικευμένοι γιατροί δίνουν συνήθως οδηγίες τηλεφωνικώς, μιας 

και είναι ανθρωπίνως αδύνατο για ένα γιατρό να μένει 15 ή 30 ημέρες στο Νοσοκομείο. 

Και η κατάσταση γίνεται ακόμη πιο δύσκολη αν συνυπολογιστούν ο ελλιπής και προβληματικός τεχνολογικός 

εξοπλισμός (απουσία αξονικού τομογράφου και τεχνητού νεφρού) και οι ελλείψεις προσωπικού σε τομείς 

όπως μεταφορά ασθενών, φαρμακείο, κουζίνα, πλυντήρια, τεχνικές υπηρεσίες. 

Ταυτόχρονα η συνταξιοδότηση σεβαστού αριθμού εργαζομένων, λόγω των πρόσφατων ρυθμίσεων του ασφα-

λιστικού, αναμένεται να διευρύνει το πρόβλημα της υποστελέχωσης.

Η κατάσταση αυτή σαφώς και δεν είναι τυχαία. Είναι απόρροια των πολιτικών που εφαρμόστηκαν τις τελευταίες 

δεκαετίες από τα κόμματα εξουσίας (ΠΑΣΟΚ – ΝΔ), που ως στόχο είχαν τη σκόπιμη διάλυση του ΕΣΥ, ούτως ώστε 

να προλειανθεί το έδαφος για την παράδοσή του στα ιδιωτικά συμφέροντα και τους νόμους της αγοράς.

Παρ’ όλα τα σημεία παθογένειας που παρουσιάζει το Νοσοκομείο μας, η λειτουργία του στηρίζεται συχνά 

στο φιλότιμο και την καλή θέληση των εργαζομένων.

Το Κέντρο Υγείας Ευδήλου ποτέ δε λειτούργησε με την πληρότητα προσωπικού που προβλέπει το οργανό-

γραμμά του. Όσο για τα Αγροτικά Ιατρεία μένουν συχνά επί μήνες χωρίς γιατρό.

Το νέο νομοσχέδιο για την Υγεία, αντί να προσφέρει λύσεις, στην ουσία κινείται στο πνεύμα των προηγού-

μενων ετών: περικοπές κονδυλίων, εφημεριακό αδιέξοδο, ελαστικές μορφές απασχόλησης και μετακύληση 

του κόστους λειτουργίας του ΕΣΥ, από τον κρατικό προϋπολογισμό στις τσέπες των ασφαλισμένων και στα 

ήδη διαλυμένα Ταμεία τους.

 Μια διεκδίκηση για αξιοπρεπή και δημόσια δωρεάν υγεία θα πρέπει να αγκαλιαστεί από όλους τους κα-

τοίκους των νησιών μας, απαιτώντας τα ακόλουθα: 

n Πλήρη και διαρκή στελέχωση του Νοσοκομείου με δύο τουλάχιστον γιατρούς ανά ειδικότητα.
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n Κάλυψη των κενών θέσεων παρασκευαστών στα εργαστήρια με μόνιμο προσωπικό, ούτως ώστε να υπάρξει 

εργαστηριακή εξυπηρέτηση όλο το 24ωρο.

n Έγκαιρη τοποθέτηση αντικαταστάτη γιατρού, πριν από την αναχώρηση του προηγούμενου, και στο Νοσο-

κομείο και στα Αγροτικά Ιατρεία.

n Τεχνολογικό εξοπλισμό με αξονικό τομογράφο και μονάδα τεχνητού νεφρού.

n Πλήρη ανάπτυξη του ΕΚΑΒ με 2μελή πληρώματα στα ασθενοφόρα.

n Πρόσληψη φαρμακοποιού, στελέχωση υπηρεσιών (τεχνική, διοικητική, πλυντήρια, μαγειρεία κλπ).

n Πλήρη στελέχωση του Κέντρου Υγείας Ευδήλου με τους γιατρούς και το προσωπικό που προβλέπει το 

οργανόγραμμα λειτουργίας του, καθώς και τεχνολογικό εξοπλισμό.

n Αγορά ή κατασκευή κτιρίου για τη μόνιμη στέγαση του Κ.Υ. Ευδήλου.

n Αναβάθμιση του Αγροτικού Ιατρείου Ραχών σε Περιφερειακό Πολυδύναμο Ιατρείο, όπως ήταν μέχρι τις 

αρχές της δεκαετίας του 1990 ( 2 γιατροί ειδικότητας, μαία, νοσοκόμα, καθαρίστρια). 

Ενημέρωση - πρόληψη

 n Επειδή όμως η υπόθεση της υγείας δεν κερδίζεται μόνο στο Νοσοκομείο ή στο Κ.Υ., είναι απαραίτητη η 

ανάληψη δράσεων, σε συνεργασία φυσικά με τα παραπάνω:

n Πρόληψη και προαγωγή της υγείας με παρεμβάσεις που αφορούν κυρίως σε ευπαθείς ομάδες του πληθυ-

σμού (ηλικιωμένοι, χρόνια πάσχοντες, άτομα με ειδικές ανάγκες κ.ά.). 

n Σύσταση εθελοντικών ομάδων, τις οποίες θα εκπαιδεύει και θα συντονίζει το προσωπικό του Νοσοκομεί-

ου και του Κ.Υ.

n Διεξαγωγή ημερίδων προληπτικής ιατρικής και ενημερωτικές επισκέψεις στα απομακρυσμένα χωριά.

n Ενημερώσεις των μαθητών στα σχολεία για τους ποικίλους κινδύνους που απειλούν την υγεία τους (health 

risks).
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Κοινωνική πρόνοια

Η κοινωνική πρόνοια και η αλληλεγγύη σε ομάδες που χρήζουν βοήθειας είναι μέσα στις προτεραιότητές 

μας:

n Με τη στήριξη και την επέκταση της δομής «Βοήθεια στο σπίτι», και την αναζήτηση παρόμοιων προγραμ-

μάτων.

n Με τη διερεύνηση της δυνατότητας να δημιουργηθεί σε συνεργασία με τους ομογενείς Δημοτικό Γηροκο-

μείο, δεδομένων των προβλημάτων που έχουν προκύψει στο Εκκλησιαστικό.

n Με την ίδρυση Βρεφονηπιακών Σταθμών στις Ράχες (είναι σε εξέλιξη) και στον Εύδηλο. 

Ναρκωτικά

 Το φαινόμενο της χρήσης ναρκωτικών ουσιών, που είναι ένα από τα σοβαρότερα κοινωνικά προβλήματα 

παγκοσμίως, δυστυχώς πλήττει και τη δική μας τοπική κοινωνία. Τέτοια φαινόμενα δεν αντιμετωπίζονται 

όμως με αφορισμούς, πανικό, υστερία, καχυποψία και συκοφαντία, ούτε με αστυνομικά μέτρα. Το μεγάλο 

αυτό πρόβλημα δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι σχετίζεται με την κατάσταση της κοινωνίας μας. Πρόσφορο έδα-

φος για την εμφάνιση και την όξυνσή του αποτελούν: η οικογενειακή αυταρχικότητα ή αδιαφορία, η κρίση 

των διαπροσωπικών σχέσεων, η κοινωνική απομόνωση, η συγκεντρωτική-αντιδημοκρατική λειτουργία της 

κοινωνίας, η ανεπάρκεια δομών και δράσεων για τη δημιουργική αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου, η έλ-

λειψη ιδανικών και αρχών, η ρήξη τελικά της κοινωνικής συνοχής. 

 Βασική μας θέση είναι: η νεολαία στο προσκήνιο και όχι στο περιθώριο της κοινωνικής ζωής. Είναι υπο-

χρέωσή μας να αφουγκραζόμαστε τη διάθεση, τις απόψεις και τις ανησυχίες των νέων του τόπου μας και να 

τους αντιμετωπίζουμε με τον απαιτούμενο σεβασμό. Επιδίωξή μας είναι η ενεργοποίηση και η διαρκής συμ-

μετοχή των νέων σε όλες τις δραστηριότητες και διεργασίες. Οι νέοι πρέπει να αποκτήσουν την πεποίθηση 

ότι και με τη δική τους συμβολή θα λυθούν τα τοπικά προβλήματα. 

 Ο Δήμος μπορεί και πρέπει να μεθοδεύσει:
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n Τη συστηματική ενημέρωση των μαθητών, των γονέων, των εκπαιδευτικών από ειδικευμένο προσωπικό 

Κέντρων Πρόληψης και Υποστήριξης για τα προβλήματα της σύγχρονης ζωής, όπως η υγεία, ο αυτοπροσ-

διορισμός, οι διαπροσωπικές σχέσεις, η αντικοινωνική συμπεριφορά και τα διάφορα φαινόμενα κοινωνι-

κής παθογένειας, μέσα από σεμινάρια, ημερίδες και προγράμματα.

n Την ίδρυση παραρτήματος του Κέντρου Πρόληψης και Αγωγής Υγείας Νομού Σάμου «Φάρος» στην Ικαρία.
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ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ - ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ

 Στα πλαίσια της βιώσιμης και ολοκληρωμένης ανάπτυξης εξέχουσα θέση κατέχει ο πολιτισμός και ο 

αθλητισμός. Διαπιστώνουμε ότι η απουσία σχεδιασμού πολιτιστικής πολιτικής, έχει αφήσει το νησί μας σε 

συμπτωματικές κυρίως εκδηλώσεις που συνωστίζονται τα καλοκαίρια και συχνά έχουν ένα τουριστικό προ-

σανατολισμό διασκέδασης. Δεν παραβλέπουμε, απεναντίας εκτιμούμε και απολαμβάνουμε τις αξιέπαινες 

πολιτιστικές δραστηριότητες και τις αθλητικές δράσεις που πραγματοποιούνται από διάφορες ομάδες και 

τοπικούς συλλόγους του νησιού στη διάρκεια όλου του χρόνου. Δεν παραγνωρίζουμε επίσης την προσφορά 

και τη σημασία του «Φεστιβάλ Πολιτισμικών Διαλόγων Ίκαρος», που διοργανώνει τα τελευταία χρόνια ποιο-

τικές εκδηλώσεις με την υποστήριξη των Δήμων. 

 Δε αρκούν όμως αυτά, για να ευδοκιμήσουν οι τέχνες και τα γράμματα στο νησί μας. Η δε άθληση εν-

διαφέρει και απασχολεί πολύ μικρό μέρος των συμπολιτών μας, και ειδικά της νεολαίας. Η αναγκαιότητα 

ανάπτυξης των τομέων αυτών γίνεται επιτακτικότερη, καθώς οι συνθήκες της ζωής μας επιδεινώνονται, το 

ομοιόμορφο παγκόσμιο πολιτισμικό μοντέλο ισχυροποιείται και ο σημερινός άνθρωπος χάνει εύκολα την 

ταυτότητα και τον εαυτό του. Ο πνευματικός πολιτισμός και ο αθλητισμός μπορούν να γίνουν αναχώματα 

αντίστασης στην κάθε είδους καταστροφή και χυδαιότητα που απειλεί τον τόπο μας. 

 Κατά συνέπεια ένας Δήμος πρέπει να κατανοεί ότι η δυνατότητα για δημιουργική απασχόληση και ενεργό 

συμμετοχή των πολιτών σε πολιτιστικές, καλλιτεχνικές, αθλητικές δραστηριότητες δεν αποτελεί τα «ψιλά 

γράμματα» στο τέλος ενός προεκλογικού φυλλαδίου, αλλά τον παράγοντα εκείνο που ζωντανεύει μια κοινω-

νία, καλλιεργεί τη συνεργασία και την αλληλεγγύη, και ενδυναμώνει τις σχέσεις των ανθρώπων.

 Μια Δημοτική Αρχή πρέπει να συνειδητοποιεί ότι η μουσική, το θέατρο, ο χορός, ο κινηματογράφος, τα 

εικαστικά, οι χειροτεχνικές ασχολίες, η άθληση διοχετεύουν το χρόνο, τη δυναμικότητα και τα ταλέντα, ει-

δικά των νέων ανθρώπων, σε ενδιαφέροντα και δράσεις που τους βοηθούν να γνωρίσουν τον εαυτό τους, να 

νιώσουν αποδεκτοί, άξιοι και δημιουργικοί, μακριά από τις ταμπέλες και την περιθωριοποίηση της απομο-

νωμένης και σε πολλά θέματα στάσιμης κοινωνίας.

 Πρόθεση και δέσμευσή μας είναι να εργαστούμε για την οργάνωση τοπικού δικτύου πολιτιστικής ανάπτυ-

ξης μέσα από το οποίο οι κάτοικοι αυτού του τόπου θα μάθουν και να αφομοιώνουν γόνιμα τα «έτοιμα» πο-

λιτιστικά στοιχεία, αλλά και να «παράγουν» οι ίδιοι πολιτισμό. Η τοπική ανάπτυξη σε όλες τις τέχνες έχει το 

πλεονέκτημα ότι προσφέρει τη δυνατότητα να αναδειχθούν μέσα από την έκφραση των ανθρώπων τα ιδιαίτε-

ρα χαρακτηριστικά και προβλήματα του τόπου τους, και να γίνουν έτσι όλοι φορείς ή δέκτες μιας αισθητικής 
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ευαισθησίας δεμένης με τις ανάγκες και τους οραματισμούς της τοπικής κοινωνίας. 

 Για να επιτευχθούν όλα αυτά, είναι απαραίτητο ο Δήμος: 

n Να λειτουργεί και να αξιοποιεί τον Πολιτιστικό – Αθλητικό Δημοτικό Οργανισμό σε συνεργασία με τους 

πολιτιστικούς, αθλητικούς, τοπικούς συλλόγους του νησιού.

n Να στηρίζει ενεργά και ουσιαστικά τις πρωτοβουλίες ομάδων και φορέων που καλλιεργούν και προωθούν 

τον πολιτισμό και τον αθλητισμό. 

n Να εξασφαλίζει τους στοιχειώδεις πόρους, σε τακτική βάση, στους οργανωμένους φορείς (αθλητικούς 

συλλόγους, θεατρικές, μουσικές ή άλλες κοινωνικές ομάδες – συλλόγους) που δημιουργούν και προσφέ-

ρουν έργο στο τόπο μας.

n Να ενισχύει (όχι μόνο οικονομικά) το Φεστιβάλ «Ίκαρος», να το προβάλλει και να το αναβαθμίσει στο επί-

πεδο που του αξίζει, κάνοντάς το σημείο αναφοράς για το νησί.

n Να συντηρεί τη λειτουργία των Λαογραφικών Μουσείων του νησιού, σε συνεργασία με τους κατοίκους των 

περιοχών στις οποίες βρίσκονται (παράδειγμα η λειτουργία του Δημοτικού Λαογραφικού Μουσείου Αγ. 

Κηρύκου σε εθελοντική βάση).

n Να ενισχύει με κάθε τρόπο την Τοπική Αρχειακή Συλλογή Ικαρίας, την οποία με τόσο κόπο κατάφεραν να 

ιδρύσουν οι τρεις Δήμοι του νησιού.

n Να αποπερατώσει το θέατρο στη θέση «Ίκαρης» και να το αξιοποιεί για διάφορες εκδηλώσεις.

n Να ενεργήσει αποφασιστικά για την προώθηση της κατασκευής του κλειστού Γυμναστηρίου στον Άγ. Πολύ-

καρπο Ραχών και να δρομολογήσει τις διαδικασίες για κλειστό Γυμναστήριο στον Εύδηλο.

n Να κατασκευάσει στους αθλητικούς χώρους τις υποδομές που λείπουν και είναι απαραίτητες για τη συμ-

μετοχή των τοπικών ομάδων ποδοσφαίρου στο Πρωτάθλημα (χλοοτάπητες, αποδυτήρια κ.ά.)

n Να παίρνει πρωτοβουλίες για τη δημιουργία κατάλληλων χώρων με βασικές υποδομές για τη διοργάνωση 

και παρουσίαση καλλιτεχνικών εκδηλώσεων, θεατρικών παραστάσεων, συναυλιών .

n Να επικροτεί και να ενθαρρύνει την πρωτοβουλία χωριών να παραχωρούν αφιλοκερδώς τις πολιτιστικές 

τους αίθουσες σε δραστηριότητες ομάδων και συλλόγων, και όχι μόνο σε συνεστιάσεις, χοροεσπερίδες 
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και πανηγύρια. 

n Να συντηρεί και να αξιοποιεί τα κλειστά σχολεία για δράσεις πολιτισμού ή φιλοξενία καλλιτεχνών, περι-

πατητών, εθελοντών.

n Να εντατικοποιεί τις προσπάθειες, ώστε η κοινωνία μας να καταλάβει την αξία της ενασχόλησης των παι-

διών αλλά και των μεγαλυτέρων με τον πολιτισμό και τον αθλητισμό.
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ΝΕΟΛΑΙΑ

Η Α.Σ.Π.Ι. θέτει ως προτεραιότητα την ενίσχυση και ενδυνάμωση της παρουσίας και δραστηριοποίησης 

των νέων ανθρώπων στην Ικαρία. Χωρίς αυτήν την παράμετρο οποιοδήποτε πρόγραμμα για την αυτοδιοίκη-

ση ενός τόπου, που χάνει το πιο ζωντανό κομμάτι του πληθυσμού, είναι κενό νοήματος. Μια αυτοδιοίκηση 

που έχει όραμα και πιστεύει στο μέλλον πρέπει να επενδύσει στο ανθρώπινο δυναμικό της, συμβάλλοντας 

στη διαμόρφωση όλων εκείνων των συνθηκών που ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις και τις προκλήσεις της 

σύγχρονης εποχής. Χωρίς καμιά διάθεση κομματικής καθοδήγησης και ελέγχου, ούτε «αξιοποίησης» της 

δυναμικής των ανθρώπων για κομματικά οφέλη, με ρεαλισμό αλλά και αισιοδοξία για τη δυνατότητα των 

ανθρώπων να διαχειρίζονται τη ζωή τους και να επιλύουν τα προβλήματα που αφορούν τον τόπο τους, θα 

θέλαμε οι νέοι που μοιράζονται τις ίδιες ανησυχίες και απόψεις να διεκδικήσουν μαζί μας τα όνειρά τους 

για τη ζωή και τον τόπο μας . Η επιδίωξή μας αυτή αντικατοπτρίζεται και στη σύνθεση του ψηφοδελτίου, στο 

οποίο συμμετέχουν πολλοί νέοι συμπολίτες μας.

 Οι θέσεις του Προγράμματός μας για τον πολιτισμό, τον αθλητισμό, την ανάπτυξη των παραγωγικών τομέ-

ων και δραστηριοτήτων της τοπικής οικονομίας, που δημιουργούν νέες θέσεις εργασίας, αποτελούν ουσια-

στικά και τις προτάσεις μας για την αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου και την ανεργία των νέων.

 Επιπλέον δεσμευόμαστε:

n Ότι θα ενθαρρύνουμε και θα στηρίξουμε τη δημιουργία συλλογικοτήτων, και θα τους παραχωρήσουμε δια-

θέσιμους χώρους, για να τους διαμορφώσουν και να τους αυτοδιαχειριστούν σύμφωνα με τα ενδιαφέροντά 

τους και τη δημιουργική τους διάθεση. 

n Ότι θα δημιουργήσουμε ειδικό Γραφείο Νεολαίας, το οποίο θα ασχολείται με την ενημέρωση των νέων για 

Προγράμματα καταπολέμησης της ανεργίας, για επιμορφωτικά σεμινάρια και γενικά για την αξιοποίηση 

όλων των ευκαιριών που παρέχονται στους νέους. 
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ΠΑΙΔΕΙΑ

Το νομοσχέδιο του «Καλλικράτη» προβλέπει αυξημένες αρμοδιότητες και υποχρεώσεις του Δήμου όσον 

αφορά τις σχολικές υποδομές (απαλλοτριώσεις για σχολική στέγη, επισκευές και συντηρήσεις κτιρίων, χρή-

σεις κλειστών σχολείων), τη μεταφορά των μαθητών, τη λειτουργία των Συλλόγων Γονέων και Κηδεμόνων 

κ.ά.

 Οι άμεσες παρεμβάσεις μας στον τομέα αυτό θα είναι:

n Επιτάχυνση της απαλλοτρίωσης του επιλεγμένου οικοπέδου, που βρίσκεται ανάμεσα στο σχολικό συγκρό-

τημα Γυμνασίου - Λυκείου και στο Κλειστό Γυμναστήριο, για την κατασκευή ενός σύγχρονου Δημοτικού 

Σχολείου στον Άγιο Κήρυκο.

n Κατασκευή νέων εγκαταστάσεων για τη στέγαση του Δημοτικού Σχολείου Ευδήλου.

n Επίσπευση των διαδικασιών για την κατασκευή Νηπιαγωγείου στις Ράχες. 

n Επισκευές και συντηρήσεις των διαπιστωμένων χρόνιων κτιριακών προβλημάτων στα Γυμνάσια – Λύκεια 

Αγ. Κηρύκου και Ραχών. 

n Συνεργασία με τους Διευθυντές των Σχολικών Μονάδων, τους Συλλόγους Γονέων και Κηδεμόνων και τα 

Μαθητικά Συμβούλια για την έγκαιρη και σωστή αντιμετώπιση των προβλημάτων. 

n Στήριξη Προγραμμάτων ανταλλαγής και φιλοξενίας μαθητών ανάμεσα σε σχολεία χωρών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. 
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ΓΥΝΑΙΚΑ

 Η γυναίκα κατείχε από παλιά μια ξεχωριστή και ισότιμη με τον άνδρα θέση στην Καριώτικη κοινωνία. 

Παρατηρούμε όμως ότι η θέση της στην οικονομική και κοινωνική ζωή, τα τελευταία χρόνια, δεν είναι αυτή 

που της αρμόζει. 

Η ίδρυση παραγωγικών Γυναικείων Συνεταιρισμών είναι μέσα στις απόλυτες προτεραιότητές μας, γιατί 

πιστεύουμε ότι η δημιουργική και μάλιστα συνεταιριστική απασχόληση, θα βοηθούσε τη γυναίκα να παίξει 

έναν ακόμα πιο ενεργό ρόλο μέσα στην κοινωνία. Εξάλλου στηρίξαμε ποικιλοτρόπως την ίδρυση του πρώτου 

γυναικείου συνεταιρισμού στις Ράχες. 

Η επιδίωξη και υλοποίηση προγραμμάτων επιμόρφωσης και επαγγελματικής κατάρτισης για την γυναίκα, 

αποτελεί επίσης πρωταρχικό μας στόχο.

Ιδιαίτερη φροντίδα χρειάζεται η εργαζόμενη μητέρα με την λειτουργία Κέντρου δημιουργικής απασχόλη-

σης για τα παιδιά, ειδικά κατά τους καλοκαιρινούς μήνες που εντείνεται η εποχιακή απασχόληση. 



39

Π Ρ Ο Γ Ρ Α Μ Μ Α Τ Ι Κ Ε Σ  Θ Ε Σ Ε Ι Σ  τ η ς  Α Υ Τ Ο Ν Ο Μ Η Σ  Σ Υ Σ Π Ε Ι Ρ Ω Σ Η Σ  Π Ο Λ Ι Τ Ω Ν  Ι Κ Α Ρ Ι Α Σ

MΕΤΑΝΑΣΤΕΣ

 Οι οικονομικοί μετανάστες αποτελούν ένα μεγάλο μέρος του ενεργού πληθυσμού του νησιού μας και ένα 

πολύ ζωντανό κομμάτι της κοινωνίας μας. Η παρουσία τους έδωσε μια ώθηση στην οικονομική και κοινωνική 

ζωή της περιοχής, ενώ ταυτόχρονα μας θυμίζει τα προβλήματα και τις δυσκολίες προσαρμογής των δικών 

μας ανθρώπων, όταν για τους ίδιους λόγους άφηναν την πατρίδα τους, για να αναζητήσουν σε ξένους (και 

αφιλόξενους) τόπους μια πιο αξιοπρεπή διαβίωση για τους ίδιους και τις οικογένειές τους. Απέναντι σ’ αυ-

τούς τους συμπολίτες ο Δήμος έχει υποχρέωση:

n Να συγκροτήσει και να λειτουργήσει Συμβούλιο Ένταξης Μεταναστών, για την υποβοήθηση της ένταξης 

των οικονομικών μεταναστών στην τοπική κοινωνία.

n Να παρέχει κάθε εξυπηρέτηση και γραμματειακή υποστήριξη σε σχέση με την έκδοση ή ανανέωση των 

απαραίτητων για την παραμονή τους δικαιολογητικών.

n Να οργανώσει μαθήματα γραφής και ανάγνωσης της Ελληνικής γλώσσας σε συνεργασία με τους εκπαι-

δευτικούς.

n Να ενθαρρύνει η και να διοργανώνει εκδηλώσεις ευαισθητοποίησης και ενίσχυσης της κοινωνικής συνο-

χής του τοπικού πληθυσμού.
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Για την υλοποίηση και την ευόδωση όλων των παραπάνω προτάσεων εκτός από την πολιτική βούληση του 

Δήμου είναι απολύτως απαραίτητη η συμμετοχή, η σύμπραξη και η συνεργασία της τοπικής κοινωνίας, αλλά 

και των Ικαριωτών που κατοικούν εκτός του νησιού μέσω των συλλογικών οργάνων τους. Η ενεργοποίηση του 

ανθρώπινου δυναμικού μπορεί να προσφέρει πολλά στον τόπο μας.

Μαζί αποφασίζουμε 
για το μέλλον μας.
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Υποψήφιοι Δημοτικοί Σύμβουλοι Αγ.Κηρύκου
1. Βασίλαρος Ιάκωβος του Αθανασίου      
2. Βιτσαράς Γεώργιος του Νικολάου 
3. Γλαρός Δημήτριος του Ιωάννη 
4. Καρίμαλης Τίτος του Στεφάνου
5.  Κέφαλος Ιωάννης του Σταματίου 
6. Ξενάκης Χριστόδουλος του Μάρκου 
7. Ξηρός  Νικόλαος του Μιχαήλ  
8. Πάνου Μαρία του Κων/νου 
9. Παπαδονικολάκη Αργυρώ (Ηρώ) του Εμμανουήλ 
10. Περρής Κων/νος του Μιχαήλ 
11. Σαφός Πέτρος του Κων/νου 
12. Σπαχή Ευτυχία του Στυλιανού

Υποψήφιοι Δημοτικοί Σύμβουλοι  Ευδήλου
13. Ανταράκης Γεώργιος του Ιωάννη     
14. Κάνδιας Νικόλαος του Κων/νου               
15. Καρναβά Καλλιόπη του Γεωργίου                                                                                  
16. Κούβαρη Στέλλα του Νικολάου 
17. Κούβαρης Αντώνιος του Παντελή
18. Λιγνός Αναστάσιος του  Γεωργίου 
19. Μαυρογιώργη – Ντυράντ  Μέλανη – Ζωή του Ιωάννη                 
20. Μόρφης Διονύσιος του Χαράλαμπου
21. Πούλος Σταμάτιος του Νικολάου

Υποψήφιοι Δημοτικοί Σύμβουλοι Ραχών
22. Δεπάστα Ισιδώρα του Βασιλείου        
23. Καρίμαλης Γρηγόριος του Παναγιώτη 
24. Καρούτσος Νικόλαος του Γεωργίου (Τσόχος)
25. Καττές Γεώργιος του Κων/νου
26. Μαγγούρας Ανδρέας του Ιωάννη 
27. Μπίρταχα - Καλοκαιρινού Ευσταθία (Έφη) 

του Αριστείδη 
28. Πολίτης Ανάργυρος του Δημητρίου
29. Στενός Αθανάσιος του Εμμανουήλ
30. Τσαμουδάκης Κων/νος του Λαζάρου

Υποψήφιοι σύμβουλοι Δ.Κ. Αγ.Κηρύκου
31. Γιάννου – Ξενάκη Ελένη του Ιωάννη   
32. Κονταξοπούλου Αγγελική του Δημητρίου 
33. Μαρκάκη Αργυρώ του Παντελή
34. Μαυρίκης Φίλιππος του Δημητρίου  
35. Νικολαΐδης Φώτιος του Ευαγγέλου
36. Σιούτα- Καττέ Θεολογία (Γιούλα) του Αθανασίου  

Υποψήφιοι σύμβουλοι Δ.Κ. Ραχών
37. Βατούγιου – Καζάλα Ιωάννα του Ιωάννη   
38. Καλιμούκος Ιωάννης του Σταματίου
39. Κόχιλας Ευάγγελος του Χρήστου
40. Μαζωνάκης Γεώργιος του Χαράλαμπου
41. Πλάκας Σταμάτιος του Δημοσθένη
42. Πορή Νεφέλη του Αντωνίου

Υποψήφιοι σύμβουλοι Τ.Κ. Αγ.Πολυκάρπου
43. Βρούλου Σοφία του Γρηγορίου     
44. Niederstatter Gabriele (Γκάμπυ) του Roberto 
45. Τσαντίρης Θεόδωρος του Νικολάου

Υποψήφιος εκπρόσωπος Τ.Κ. Αρέθουσας
46. Ρωμύλιος  Ελευθέριος του Εμμανουήλ

Υποψήφιοι σύμβουλοι Τ.Κ. Ευδήλου
47. Καζάλα Χρυσούλα του Ιωάννη                
48. Κούβαρης Ιωάννης του Ελευθερίου
49. Στενός Νικόλαος του Αποστόλου

Υποψήφιοι σύμβουλοι Τ.Κ. Καραβοστάμου
50. Φουντούλης Κων/νος του Ζαχαρία    
51. Χατζηνάκη Αικατερίνη του Χρήστου

Υποψήφιοι σύμβουλοι Τ.Κ. Καρκιναγρίου                       
52. Γιάκα- Κουλουλία  Ευαγγελία του Αρίστου        
53. Καλαποθαράκος Ευστράτιος του Στέφανου
54. Καραπέτης Αγγελής του Διονυσίου 

Υποψήφιος εκπρόσωπος Τ.Κ. Μαγγανίτη
55. Χούτρας Παναγιώτης του Μιχαήλ 

Υποψήφιος σύμβουλος Τ.Κ. Περδικίου      
56. Παντελάδης Βασίλειος του Γρηγόρη

Υποψήφιος σύμβουλος Τ.Κ. Χρυσοστόμου                           
57. Μουλά Μαρία του Ηλία

ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ  
                                 

Υποψήφιος Δήμαρχος Γαγλίας Ηλίας του Αλεξάνδρου     
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Γράψτε μας τη γνώμη σας, διατυπώστε τις προτάσεις σας 
στην ιστοσελίδα της αυτόνομης συσπείρωσης πολιτών ικαρίας 

www.polites-ikarias.gr




